
SENATO DEL REGNO SESSIONE 1871-7,2

T

g>@r{E3Sis=»

Presidenza del Vice-Presidente M AM IANL

SOMMARIO — Congedi — Omaggio — Segtùto della discussione del progetto di legge f.el nuovo 
Codice sanitario — Dichiarazione del Relatore sulVarticolo i4 sospeso — Aggprovazione delVcir- 
ticolo 14 colie aggiunte proposte dalla Commissiooie ed accettate dal Ministro — Approvazione 
del terzo comma dell’art. 48 sospeso, colle aggiunte al medesimo comma prop>oste — Articolo 
sostitutivo del Senadore Maggiorani all’ articolo 52 sop)p>resso —-Avvertenze e proposta di 
rinvio del Ministro dell’Inteomo, accettata dal proponente e dalla Commissione — Approvcizione 
dell’articolo 53 emendato dalla Commissione — Schmrimento sull’ articolo 54 chiesto dal Se
natore Callotti e fornito dal Relatore — Avvertenza del Senatore Alaggiorani, cui risponde il 
Relatore -r- Approvazione dell’articolo 54 {55 inchiuso nell’articolo precedente) — Osserva-- 
zioni del Senatore Pepoli all’articolo 56, cui risponde il Senatore Cipria7ii {della Commis
sione) — Discorso e proposta sospensiva del Senatore Lcmzi sulVaod. 58. — Presentazione di 
due progetti di legge — Ripresa della discitssmie — Obiezioni del Senatore Musìo alla pro
posta Lauzi — Proposta di tener seduta domani, approvata — Presentazione di un pmogetlG 
di legge.

La seduta e axoerta alle ore 3.
Sono presenti il Commissario Regio, Senatore 

Bo, ed il.Ministro della Marina; più tardi in
tervengono il Presidente- del Consiglio, Mini
stro deir Interno, ed i Ministri dell’Istruzione 
Pubbficâ  dei Lavori Pubblici e di Agricoltura 
e Commercio.

Il Senatore, Segretario, M.A.NZ0NI T. dà lettura 
del processo verbale della tornata precedente, 
che viene approvato.

I Senatori Cantelli e Ginori-Lisci chiedono 
un congedo di un mese, il primo per atfari di 
servizio, ed il secondo per motivi di salute, 
che loro viene dal Senato accordato.

II Prefetto di Catania fa omaggio al Senato 
degli Aiti del Consiglio Provinciale della ses
sione ordinaria e st-rnordinaria del 1872.

ifgoRo (Iella dismissione dei jìrogetliuli legge 
per oa micivo Codice ssuiltisrio.

PRESIBEITE. L’ordine dei giorno reca il seguito 
della discussio,ne del x>rogetto di legge per un 
nuovo Codice sanitario.

Non essendo presente l’on. Pv,elatore della Com
missione, la seduta è sospesa per p)ochi minuti.

(Poco stante entrano nell’Aula il Relatore ed 
il Ministro dell’Interno.),

La breve sospensione è finita, e la parola è 
al Relatore per riferire sopra qualche emenda
mento;, che venne rinviato alla Commissione.

Senatore BURCI, Relatore. La Commissione, 
avendo tenuta adunanza fino a questo momento

I

insieme all’onorevole signor Ministro dell’In
ternô  avrebbe deliberato le seguenti modifi
cazioni all’articolo 14 rimasto sospeso. Ai mem
bri costituenti il Consiglio superiore di Sanità, 
la Commissione, oltre ciuelli e'ià nominati, uro-
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p o rrebbe , d i a g g iu n g e r e  u n  m e m b ro  d e l C onsi

glio su p e r io re  d e i L a v o r i P u b b lic i , il q u a le  è 

di su a  n a tu r a  in g e g n e r e ,  e u n  m e m b ro  di am m i

n is tra z io n e  d i O pere  p ie . Di m odo  c h e  il Con

sig lio  o ra  v e r re b b e  a d  e s s e re  co m p o sto , in s ie m e  

al ch im ico , d i a l t r i  t r e  m e m b ri, o l tre  q u e lli ch e  

sono d e s ig n a t in e !  p ro s p e tto  d e lla  C o m m issio n e  

del S e n a to .

PRESIDENTE. Si d a r à  l e t tu r a  d e ìr a r t ic o lo  14 

colle u ltim e  a g g iu n te  p ro p o s te  dcxlla C òm m is- 

sione .

11 S e n a to re , Segretario, CHIESI le g g e :

« A rt. 14. Il C onsig lio  s u p e r io re  d i s a n i tà  è 

com posto  :

de l M in is tro  d e i r in te r n o  ch e  lo p re s ie d e , 

di u n  C o n s ig lie re  d i S ta to , 

d i u n  C o n s ig lie re  d i C assaz io n e , 

d i se i D o tto ri in  m e d ic in a  dei q u a li u n o  

a p p a r te n g a  a ll’e s e rc i to , e l ’a ltro  a l la  m a r in a , 

d i u n  m e m b ro  de l C onsig lio  su p e r io re  dei 

la v o r i  x^ubblicÈ

di u n  m e m b ro  d ’a m m in is tra z io n e  di o p e re

p ie ,
d i u n  C h im ico ,

d i u n  F a rm a c is ta ,

d i u n  D o tto re  in  v e te r in a r ia  ».

» Il M in is tro  d e ll’In te rn o  d e s t in a  a l p o sto  d i 

s e g re ta r io  u n  m ed ico , il q u a le  f a rà  p a r te  de l 

p e rs o n a le  d e l suo  m in is te ro . »

PRESIDENTE. È  a p e r ta  la  d isc u ss io n e  su  q u e 

s t’articolo ,.

Se n e s su n o  d o m a n d a  la  .p a ro la , lo m e tto  a i 

v o ti. ■

C hi lo a p p ro v a , s o rg a .

(A p p ro v a to .)

S e n a to re  BUROI, Relatore. V e rrò  o ra  a  p a r 

la re  d e g li  a l t r i  e m e n d a m e n ti.

R im a se  s e n z a  v o ta z io n e  il te rz o  co m m a del

l’a rtic o lo  48. L a  C o m m issio n e  p ro p o n e  la  se 

g u e n te  re d a z io n e : -

« Le co n v en z io n i fa t te  in  c o n tra v v e n z io n e  a  

questo  d iv ie to  sono n u lle , ed  i c o n tra v v e n to r i  

sono p u n it i  co n  m u lta  d a lle  l i r e  100 .a lle  500, 

a lla  q u a le , in  caso  d i re c id iv a , s a r à  a g g iu n ta  

la p e n a  de l c a rc e re  e s te n s ib ile  a  15 g io rn i. »

PRESIDENTE. È  a p e r ta  la  d isc u ss io n e  su  q u e- 

s t ’u ltin ia  p a r te  d e ll’a r tic o lo  48.

N e ssu n o  c h ie d e n d o  d i p a r l a r e ,  la  si p o n e  

ai v o ti.

Chi l ’a p p ro v a , v o g lia  a lz a rs i.

(A p p ro v a to .)

. O ra si le s ’S’e l’in te ro  a r t ic o lo .

« A rt. 48. I l c o n se g u im e n to  d i p iù  d ip lom i 

e p a te n ti  d à  d ir it to  a llo  ese rc iz io  cu m u la tiv o  

de i c o rr isp o n d e n ti  r a m i d e ll’ a r te  s a lu ta re ,  ec

c e t tu a ta  p e rò  la  fa rm a c ia  ch e  n o n  p u ò  e s se re  

e s e rc i ta ta  c u m u la tiv a m e n te  con  a l tr i .

» Ai m ed ic i, c h iru rg h i  e v e te r in a r i  è v ie ta ta  

o g n i co n v en z io n e  coi fa rm a c is t i  su lla  p a r te c i 

p az io n e  d e g li u ti l i  d e lla  fa rm a c ia .

» Le co n v en z io n i f a t te  in  c o n tra v v e n z io n e  a  

q u esto  d iv ie to  sono  n u lle , ed  i c o n tra v v e n to r i  

sono  p u n iti  con  m u lta  d a lle  l i r e  100 a lle  500; 

a lle  q u a li, in  caso  d i re c id iv a , s a r à  a g g iu n ta  

la  p e n a  del c a rc e re  e s te n s ib ile  a  15 g io rn i. »

Chi a p p ro v a  r  a r tic o lo  in te ro  com e è s ta to  

o ra  le tto , v o g lia  a lz a rs i .

(A p p ro v a to .)

O ra  s i p a s s a  a ll’a r tic o lo  53.

S e n a to re  MA&GIORANI. D om ando  la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a  la  p a ro la .

S e n a to re  MAGGIORANI. Ho l ’o n o re  d i p re p o r re  

al' S en a to  u n  a r tic o lo  d a  s o s ti tu ire  a l  52 sop

p re s s o , e ch e  s a re b b e  c o m p le m e n ta re  a ll’a r t i 

colo 51. L’a rtic o lo  è di q u es to  t e n o r e ;

-« Le v ed o v e  e i f ig li  m in o r i  dei m ed ic i ci

v ili, c h e  in  fo rza  d e ll’a r t .  51 sono  c h ia m a ti a  

p r e s ta r e  se rv iz io  o b b lig a to r io  in  caso  di ep i

d e m ia  c o n ta g io s a , e p e rd o n o  la  v i ta  d u ra n te  

quest©  se rv iz io , sono  a  ca rico  dello  S ta to . E ssi 

SO1 1 0  e q u ip a ra t i  a fie  v e d o v e  ed  a i f ig li d i m i

l i t a r i  che  m uo iono  su i cam p i d i b a t ta g l ia .

» P e r  le  v ed o v e  e fig li m in o r i  de i m ed ic i 

co m u n a li, le  p e n s io n i s a ra n n o  a  ca rico  dei 

C om uni.

« P e r - le  v ed o v e  e fig li d e i m ed ic i l ib e r i ,  la  

p e n s io n e  s a r à  c o r r is p o n d e n te  a l re d d ito  d ic h ia 

ra to  sui l’u lt im a  s c h e d a  p e r  la  r icch ezza  m ob ile .

» P e r  g li e ffe tti le g a li , s ’in te n d e  c o m in c ia ta  

l ’ep id em ia , q u an d o  e ssa  s ia  u ffic ia lm en te  d i

c h ia ra ta  ta le  d a l C onsig lio  su p e r io re  d i s a n i tà .  

Lo s te sso  s ’in te n d e  p e r  l a  su a  ce ssaz io n e . »

Io  so di n o n  p o te re  in te r lo q u ire  p iù  s u ll’a r 

tico lo  g ià  v o ta to  d a l S en a to  ; tu t ta v ia  c red o  

che  m i s a r à  p e rm e sso  d i d ire  q u a lc h e  p a ro la  

in  g iu s tif icaz io n e  di q u e s t’a r tic o lo , ch e  c redo  

u n  a tto  di g iu s tiz ia  e d i s u g g e r i r e  a n c h e  il 

m o v en te  d i q u e s ta  m ia  p ro p o s ta .

N el 1837, n e l la  fo rm id a b ile  ep id e m ia  di R o m a, 

io facev a  il se rv iz io  s a n ita r io  in  u n a  c a se rm a . 

U n m io c o lle g a  s tim a b ilis s im o , m i si av v ic in ò  

u n  g io rn o  e m i p a le sò  il  suo p ro p o sito  di fu g 

g ire . lo  lo e s o r ta i ,  p e r  q u a n to  p o te i, di r im a 

n e re  a l p o s to , d im o s tra n d o g li  la  p o ca  co n v e -
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n ie n z a  d i q u e ll’ a tto  ; m a  e g li con le  la g r im e  

a g li  occh i, m i d is s e :  io sen to  in  m e la  d isp o 

siz ione a lla  m a l a t t i a , io sen to  d ie  n e  s a re i  

v i t t im a ;  io ho  m o g lie  e due  fig li, i q u a li r i 

m a rre b b e ro  sen za  a lc u n  so s te g n o  ; p e r  c o n se 

g u e n z a  n o n  è so la m e n te  a lla  m ia  c o n s e rv a 

zione c h e  p e n so , m a  a l la  p o siz io n e  d i m ia  fa 

m ig lia .

S ig n o r i!  P e rd o n a te m i se  io d ico  q u a lc h e  

p a ro la  in to rn o  a  queU ’e sp re s s io n e  d e iro n o re -  

v o le  R e la to re  ch e  su o n a  tro p p o  a s p ra  a lh o re c -  

ch io  -di u n  m e d ic o :  codardia! Io  p o sso  a t te 

s ta r e  ch e  p a re c c h i m ed ic i, i q u a li si sono  r i 

t i r a t i  d a  u n  fo c o la re  d i e p id e m ia , lo h a n n o  

fa tto  p e r  il sen tim -ento  d e lla  lo ro  debolezza^ 

p e rc h è  se n tiv a n o  ch e  s a re b b e ro  s ta t i  a s sa lit i  

d a l m a le .

L a  p a u ra , o S ig n o ri, n o n  è u n  a tto  d i vo 

lo n tà , è u n  in tim o  sen so  d e lla  debo lezza  d e lle  

p ro p r ie  fo rze, è il r is u lta to  d i u n o  s ta to  m o r

boso , J fa n c iu lli sono  p a u ro s i  e n o n  sono  co

d a rd i.

A P a le rm o , in  o ccasio n e  di epidem ia,, io co

n o b b i u n  c a p ita n o  v a lo ro so , il q u a le  a v e v a  af

f ro n ta ta  la  m o rte  su i cam p i d i b a t ta g l ia  d i ' 

C rim ea, ep)pure a v e v a  p a u ra  del c h o lè ra  e a l solo 

u d irn e  p a r la r e  im p a llid iv a .

' E g li m ori d i c h o lè ra  a  P a le rm o .

E u n  d a to  deU’e sp e rie n z a , ch e  q u a n ti  tem o n o  

il c h o lè ra , a l t r e t ta n t i  n e  sono  a s s a li t i  e  sp esso  n e  

re s ta n o  v ittim a . È  u n  p a te m a  d ’anim o,, ch e  n o n  

è im p u ta b ile , è u n a  p a s s iv i tà  d e ll’uom o. P e rc iò  

io n o n  p o sso  a m m e tte ré  che  s i a t t r ib u is c a  a  

sen so  d i v i l tà ,  a d  ab b ie z io n e  d ’an im o  de i m e 

d ici, se  e s s i s i r i t i r a n o  d a  q u e l fo co la re , in  cu i 

c red o n o  di t r o v a re  la  m o rte . Lo si d ev e  g iu 

d ic a re , s iccom e u n  is t in to  d i co n se rv az io n e  p iu t

tosto  s e n s ib ile  ch e  a s c r iv e rs i  a  co lpa.

Q u esta  m ia  p ro p io s ta p a re  to lg a  a ll’a rtico lo  g ià  

v o ta to  ciò ch e  h a  di a sp ro , e ch e  s ia  u n  confo rto  

a i m ed ic i, i q u a li, sa p e n d o  ch e  le  lo ro  fa m ig lie  

n o n  re s te ra n n o  su l la s tr ic o , a ffro n te ra n n o  p iù  

v o le n tie r i il p e rico lo  : m i p a re  ch e  s ia  u n  a tto  

d i g iu s t iz ia ;  com e si u s a  coi m ili ta r i ,  m i p a re  

d e lib a s i u s a re  coi c iv ili.

D om ando  d u n q u e  a l M in istro  ed  a l la  Com

m iss io n e  d i v o le r  p re n d e re  in  c o n s id e ra z io n e  

la  m ia  p iroposta . ,

PRESIDENTE. Il S e n a to re  M a g g io ra n i p ro p o n e  

u n ’a g g iu n ta  a ll’a rtico lo  51, la  q u a le  è così con- 

c e iù ta  :

ì
{Vedi sopra.)
D om ando se  è a p p o g g ia ta .

(E a p p o g g ia ta .)

Il M in is tro  e la  C o m m issio n e  a c c e tta n o  essi 

q u e s t’ a g g iu n ta  ?

MINISTRO DBLL’INTBENO. D om ando  la  p aro la .-

PRESIDENTE. H a  la  p a ro la .

MINISTRO DELL’INTERNO. L a  p ro p o s ta  f a t ta  te s té  

d a l l ’o n o rev o le  S e n a to re  M a g g io ra n i a p p a re  in

fo rm a ta  a  u n  se n tim e n to  d i g iu s tiz ia , e direi 

q u a s i d i g ra t i tu d in e  v e rso  q u e i m ed ic i i quali 

m uo iono  in  te m p i d i e p id e m ia , p e r  l ’obbligo 

ch e  h a n n o  d i r im a n e re  a l p o s to ; m a  e ssa  è 

in s ie m e  a s s a i  g r a v e ,  s ia  p e r  l ’o n e re  che  può 

r e c a re  a ll’e ra r io , s ia  p e rc h è  b is o g n a  p u r  con

s id e ra r la  n e ’ suo i r a p p o r t i  con  la  leg is laz io n e  

su lle  p e n s io n i, s ia in f ii ie  p e rc h è  p o tre b b e  tira re  

d ie tro  di sè la  n e c e s s i tà  d i a l t r e  a n a lo g h e  pro 

p o s te . In fa tt i ,  io n o n  v edo  p e rc h è , se  si fanno 

q u e s ti  v a n ta g g i  a i m ed ic i e c h i r u r g h i ,  non  si 

d eb b an o  a n c h e  fa re  a i f a rm a c is t i  e a d  a ltre  

p e rs o n e  o b b lig a te  p u re  a  r im a n e r  in  s im ili casi, 

su l p o sto , e c h e  se  s i a l lo n ta n a s s e ro  sa reb b ero  

p u n ite .

P e r  ta l i  c o n s id e ra z io n i m i p a r e  ch e  p r im a  di 

p o r re  a i v o ti cp iesta  p ro p o s ta , d o v re b b e  essere 

b en  p o n d e ra ta  in  tu t te  le  c o n se g u e n z e  ch e  pos

sono v e n irn e . L a o n d e , se n z a  e s p r im e re  alcun 

in te n d im e n to  d i r e s p in g e r la ,  io  p r e g h e re i  Pono- 

re v o le  M a g g io ra n i a  c o n s e n tirn e  il r in v io  alia 

C om m issione.

Io co m p ren d o  ch e  u n  e m e n d a m e n to  di lieve 

im p o rta n z a  p o s s a  e s s e r  su b ito  e sa m in a to  e posto 

in  d e lib e raz io n e ; m a  q u a n d o  s i t r a t t a  d i pro 

p o ste  che , com e q u e s ta , p o sso n o  r e c a r  de’gravi 

o n e ri a lla  f in a n z a , ch e  te n d o n o  a  s ta b i l i r  dei 

d r i t t i ,  i c[uali fo rse  n o n  sono  in  correlazione 

con c[uelli g ià  s ta b il i t i  p e r  a l t r i  fu n z io n a ri, e 

p o sso n o  ciuindi n o n  e s s e r  co n fo rm i a  quelle 

n o rm e  d i g iu s tiz ia  e d i ec[uità d i cu i 'devono 

e sse re  u g u a lm e n te  im p ro n ta te  tu t t e  le  le g g i;  

m i p a re  r ip e to , ch e  ta l i  p ro p o s te  d e b b a n o  essere 

ben  e sa m in a te  d a  tu t t i  c juesti a s p e tt i ,  prim a 

di p re n d e re  u n a  r iso lu z io n e  su lle  m edesim e.

P e rc iò  p re g h e re i  l ’o n o re v o le  M a g g io ra n i e 

a n c h e  la  C om m issione  a  v o le r  e s a m in a re  questa 

p ro p o s ta , p e r  r ife r irn e  n e lla  to r n a ta  d i dom ani 
se  s a rà  p o ss ib ile , o in  a l t r a  to r n a ta  successiva.

S e n a to re  MAG&IORANI. R in g ra z io  il s ig n o r  Mi

n is tro  d e lle  p a ro le  g e n t i l i  d a  lu i u s a te  a  mio 

r ig u a r d o , ed  ac c e tto  di buon  g ra d o  il rinvio
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della  m ìa  p ro ioosta  a l la  C om m issione  p e l suo 
esam e.

S e n a to re  BUS,CI, Relatore. D om ando la  p a ro la .

PRESIDENTB. H a  la- p a ro la .

S e n a to re  BURCI, Relatore. L a  C om m issione 

d iv ide  i s e n tim e n ti  d i b o n tà  d a ’ q u a li è m osso  

l’o n o re v o le  S e n a to re  M a g g io ra n i n e l propozu-e 

r a g g iu n ta  d i q u e s t’a r tic o lo , e q u in d i b en  vo 

le n tie r i a c c e tta  d i e sa m in a r lo .

P e rò  d eb b o  fa r  n o ta re  a l S en a to  com e u n a  

le g g e , m e s s a  in n a n z i p e r  in iz ia tiv a  d e lla  Ca

m e ra  d e ’ D e p u ta t i , e s ta ta  po i a n c h e  a p p ro 

v a ta  d a l S e n a to , s a ra n n o  t r e  a n n i ,  e d e lla  

qua le  io eb b i l ’o n o re  di e s se re  R e la to re ,, s ta b ilì  

che le  v e d o v e  ed  i .  p u p illi  dei m ed ic i g o v e rn a 

tiv i, c re d o , ch e  m o iono  d u ra n te  u n ’ ep id em ia  

co le ro sa , a b b ia n o  d ir i t to  a  p e n s io n e . O ra  l’o

n o rev o le  S e n a to re  M a g g io ra n i v o r re b b e , e s te n 

d e re  q u e s to  b en e lìc io  a n c h e  a lle  v ed o v e  ed ai 

p u p illi d e g li  a l t r i  m ed ic i n o n  g o v e rn a tiv i , che  

v e n is se ro  a  m o r ire  in  c a u s a  di ep id em ia , e la  

C om m issione  si r i s e r v a  d i e s a m in a re  e r ife r ire  

su q u e s ta  p ro p o s ta .

PRESIDENTE. Q uesto  p u n to  e ssen d o  e sa u r ito , si 

p a s s e rà  a l l’a r tic o lo  53, dè i q u a le  s i d a rà  le t tu ra .

S e n a to re  BURCI, Relatore. D om ando  la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a la  p a ro la .

S e n a to re  BURCI, 'Relatore. S iccom e n e l corso  

dei su c c e ss iv i a r t ic o li  d i q u es to  Codice sono  

s ta te  in tro d o t te  a lc u n e  m o d ificaz io n i r e la t iv e  

a lle  p e n a l i tà ,  cosi, o n d e  n o n  d a r  lu o g o  v ia  v ia  

ad o sse rv a z io n i, ed  o n d e  a b b re v ia re  la  d iscu s 

sione e g u a d a g n a r  te m p o , la  C om m issione  h a  

c red u to  d i in d ic a re  t r a t to  t r a t to  q u e lle  m odifi

cazioni ch e  sp e c ia lm e n te  p e r  la  p e n a l i tà ,  p o s 

sono e s s e re  c o e re n ti a  q u e lle  ch e  g ià  sono  s ta te  

in d ic a te  e m o d ifica te .

CAPO H I

Delle levatrici.

« A rt. 53. P e r  l ’ese rc iz io  d e ll’a r te  eli le v a tr ic e  

è n e c e s sa r io  d i a v e re  o t te n u ta  la  p a te n te  d ’i

d o n e ità  in  u n a  d e lle  U n iv e rs i tà  o d e lle  scu o le  

dello  S ta to  o a l tr i  I s t i tu t i  le g a lm e n te  a u to r iz 

za ti, s a lv a  re ip p licaz io n e  a lle  a t tu a l i  e se rc e n ti  

d e lla  disp)osizione fin a le  d e ll’a r tic o lo  40.

» L ’ ese rc iz io  di q u e s t’ a r te  sen za  p a te n te  è 

p u n ito  co n  m u lta  e s te n s ib ile  a  L. 100; ed in o ltre  

in  caso  d i re c id iv a , col c a rc e re  e s te n s ib ile  a  

15 g io rn i. »

{Y. vaa.2070.\

' E  l ’a r t .  54 che  v ie n e  dopo s a re b b e  re d a tto  

in  q u esto  m odo :

« A rt. .54. È  v ie ta to  a lle  le v a tr ic i  d i ad o p e 

r a r e  s tru m e n ti  c h iru rg ic i ,  d i p r a t ic a re  ope

ra z io n i m a n u a li n e i c a s i di p re s e n ta z io n e  a n o r 

m a le  e d i p>resorivere so s ta n z e  m e d ic in a li di 

az ione  e n e rg ic a , q u a li la  segala cornuta ed, a l 

t r i  sim ili r im e d i e ro ic i.

» N e i casi di p a r to  d iflìc ile  o p e r ic o lo so , è 

obb ligo  d e lla  le v a tr ic e  d i a v v e r t i r e  im m e d ia ta 

m e n te  la  fa m ig lia  ch e  è n e c e s s a r ia  l ’a s s is te n z a  

de ll’o s te trico .

» O gni in fraz io n e  a lle  d isp o siz io n i del p r e 

se n te  a rtico lo  è p u n ita  coll’a m m e n d a  d i L. 50. »

PRESIDENTE. Si r i le g g e ra n n o  g li a ià ico li così 

r e d a tt i .

I l S e n a to re , SegretarioCHIESI le g g e  ;

[Vedi sopra.)
PRESIDENTE. È  a p e r ta  la  d isc u ss io n e  su ll’a r t i 

colo 53.

N essu n o  ch ied en d o  la  p a ro la  s i m e tte  a i v o ti.

Chi lo a p |)ro v a , si a lzi.

(A p p ro v a to .)

Il S e n a to re , Segretario  ̂ CHIESI r i le g g e l ’a r t  54.

{Vedi sonora.)
S ensitore GALEOTTI. D om ando  la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a  la  p a ro la  il S e n a to re  C a llo tti.

S e n a to re  GALEOTTI. Io d o m an d o , se , dopo ch e  la 

le v a tr ic e  h a  a v v e r ti to  la  fa m ig lia  d e lla  g ra v i tà  

del p a r to , e la  fa m ig lia  s te s s a  n o n  c h ia m i l ’o s te 

tr ic o , la  le v a tr ic e  d e b b a  o no  p re s ta r e  il suo 

ufficio con tu t t i  i m ezzi ch e  le in s e g n a  l’a r te .  Io 

faccio  q u e s t’ in te r ro g a z io n e  e m i p e rd o n in o  se , 

p ro fan o  a  q u e s ta  sc ien za , a rd isc o  m u o v e re  os

se rv az io n i.

S en a to re  BURCI, Relatore. D om ando la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a  la  p a ro la  l ’o n o rev o le  R e la to re .

S en a to re  BURCI, Relatore. L a  le g g e  n o n  può 

p e rm e tte re  e v ie ta re . O ra  q u i la  le g g e  v ie ta , 

coni’ è il suo d o v ere . M a n e i c a s i sp ec ia li, 

o g n u n o  è r isp o n sa b ile  d e lle  az io n i p ro p r ie , e 

se  la  fa m ig lia  n o n  vuo l c h ia m a re  l ’o s te tr ic o , 

m a lg ra d o  s ia s i f a t ta  la  d ich ia .raz ione  d e lla  g r a 

vezza  del m a le , io c red o  ch e  la  le v a tr ic e  p o ssa  

poi’ta re  l ’a iu to  ch e  p u ò , p u rc h é  si t r a t t i  di casi 

d i e s tre m a  u rg e n z a  e q u a n d o  il fa re  fo sse  u n a  

a sso lu ta  n e c e s s ità , p e rc h è  la  n e c e s s ità  n o n  h a  

le g g e . M a siccom e v i sono  m o lte  l e v a t r i c i , 

m o lte  m a m m a n e , le  q u a li sono  p iu tto s to  d ed ite  

a lle  oizerazioni e c e rc a n o  an c h e  di fa r le  p e r  

a c q u is ta rs i  lA agg io r c re d ito  (m otivo p e r  cu i si 

v e rifican o  cas i lu ttu o s is s im i)  così, p e rc h è  le  le -
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v a tr ic i  s te s se  n o n  a b b ia n o  a u to r i tà  d i fa re  ciò 

che  n o n  devono, si è s ta b ilito  di in tro d u r re  

n e lla  leg g e , il p re s e n te  a rtic o lo .

Capisco a n c h ’io che  p o ssa n o  d a r s i  dei c a s i 

s tra o rd in a r i  q u a n d o , p e r  e sem ^ n o , si t r a t t i  d i 

u n  lu o g o  rem o to  e n o n  s ia  p o ss ib ile  t ro v a re  

l ’uom o d e ll’a r te  j o p p u re  v i s ien o  d e lle  fo r ti  r a 

g io n i p e r  le  q u a li la  fa m ig lia  n o n  v o g lia  c h ia 

m are  u n  o s te tr ic o . In  co d es ti c a s i c ia scu n o  d i

v ide la  p ro p r ia  re s p o n s a b il i tà , secondo  la  p ro 

p r ia  co sc ienza . M a l ’o g g e tto  d i q u esto  a rtico lo  

è p re c is a m e n te  quello  di v ie ta re  a lle  le v a tr ic i  

d i fa r  cose , le  q u a li n e lle  m a n i lo ro  p o ssa n o  

r iu s c ire  g ra v i  e  fa ta li . Q uesto  è l ’o g g e tto  d e l

l ’a rtic o lo .

S e n a to re  Ml&GIOMNI. D om ando la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a  la  p a ro la .

S e n a to re  MG&IORANI.' N essu n o  m eg lio  d e ll’o

n o re v o le  R e la to re , i l lu s tre  c h iru rg o  com ’e g li è, 

può m is u ra re  le  p a ro le  d i q u e s to  a r tic o lo . T u t

ta v ia  io m i sono  tro v a to  a  q u a lc h e  caso  d i m a 

n u a li tà  fa tte  d a  le v a tr ic i , a p p u n to  in  c irc o s ta n z e  

co l-risponden ti a  q u e lle  cu i a c c e n n a v a  l ’o n o re - 

Tole R e la to re ,  cioè in  lu o g h i re m o ti , lo n ta n i 

d a lle  c i t tà  e n e i q u a li n o n  si p o te v a  a v e re  

l ’a s s is te n z a  d i u n  o s te tr ic o . E b b e n e , in  ta lu n o  

d i q u e s ti  c a s i, le  m a n u a li tà  d e lle  le v a tr ic i  h a n n o  

piotato a v e re  u n  o ttim o  effetto , e s a lv a re  la  v i ta  

de l b am b ino  e q u a lc h e  v o lta  a n c h e  q u e lla  d e lla  

m a d re ;  e ciò a n c h e  in  c a s i di r iv o lg im e n to . 

C osicché se , la sc ia n d o  a  p>arte i  c a s i d i op>era- 

zioni c h iru rg ic h e  o d i so m m in is traz io n e - d e lla  

s e g a la  e s im ili, s i r e s t r in g e s s e  il p e rm e sso  a lle  

le v a tr ic i  a  c e r te  le g g ie re  m a n u a li tà ,  m i p a re  

ch e  s i fa re b b e  b e n e . N o i le g h ia m o  tro p p o  le  

m a n i a lle  le v a tr ic i ,  ed  e s se  p e r  tim o re  d e lla  

m u lta  si a s te r ra n n o  d a  o g n i g e n e re  d ’o p e ra 

zioni a n c h e  dove p o tre b b e ro  fa c ilm e n te  e se 

g u ir le  ; p e rc h è  v e ra m e n te  v i sonò  d e i c a s i d i 

m a n u a li tà  a s s a i  fa c ili p e r  a iu ta r e  il p a r to  in  

p o s iz io n i a n o rm a li.

Io m i r im e tto  se m p re  a ll’ o n o rev o le  R e la to re  

ch e  p iù  d i m e a s s a i  è c o m p e te n te  in  q u e s ta  

m a te r ia  ; m a  av en d o  a n c h e  a v u to  o ccasio n e  d i 

p )arlare  con  q u a lc h e  sp e c ia lis ta , m i è s ta to  d e tto  

ch e  v e ra m e n te  in  a lc u n i c a s i s i può  p^erm ettere  

q u a lc h e  m a n u a li tà  a lle  le v a tr ic i , e sp e c ia lm e n te  

n e i c a s i n e i q u a li n o n  si p o s s a  a v e re  l’o s te 

tr ic o .

S e n a to re  BUROI, Relatore. D om ando la  p a ro la . 

- PRESIDENTE. H a  la  p a ro la .

S e n a to re  BUROI, Relatore. Io r ip e to  que l che

d ic e v a  poco fa , c ioè , c h e  la  n e c e s s i tà  n o n  h a  

le g g e . Quindi^ -se m ia  le v a tr ic e  s i t ro v a  so la  

a d  a s s is te re  u n a  p a r to r ie n te  e n o n  v i è o s te 

tr ic o , fa rà  q u e l ch e  p io trà  e q u e l c h e  sapirà; 

m a  d ev e s i d ire  ad  o g n i m odo  c h e ’ e s sa  fapiiù  

d i que llo  ch e  i suo i s tu d i le  c o n se n to n o  n è  v i 

è  g a ra n z ia  ch e  piossa f a r  b e n e .

O ra , s iccom e n e ll’ese rc iz io  o s te tr ic o , spec ia l- 

m e n te  n e lle  c a m p a g n e  e a n c h e  ta lv o l ta  n e lle  

c i t tà , m o lte  le v a tr ic i  si p e rm e tto n o  d i c o n d u rre  

a  te rm in e  dei p a r t i  a n c h e  q u a n d o  sa re b b e  

s ta ta  n e c e s s a r ia  l ’o p e ra  d e ll’o s te tr ic o , e q u asi 

se  n e  fan n o  u n  p re g io  ed  u n  v a n to , e r a  ne 

c e ssa rio  di l im ita re  pier le g g e  l ’e se rc iz io  lo ro , 

e lim ita r lo  a  q u e i c a s i ch e  v e n g o n o  co n fin a ti 

d a i lo ro  s tu d i, p e rc h è  la  le v a tr ic e  n o n  im p a ra  

n è  a  fa re  il r iv o lg im e n to , n è  a d  a d o p ra re  

is t ru in e n ti  d i s o r ta , e  p e r  c o n se g u e n z a  non  

p u ò  fa re  quello  ch e  n o n  h a  im p a ra to . E , p e r 

ch è  la  le v a tr ic e  p o s s a  a s s is te r e  le  p a r to r ie n t i  

so la m e n te  in  que i c a s i n e i q u a li  il p a r to  è n a 

tu r a le  , se n z a  p a s s a re  i l im iti  di ciò che  h a  

im p a ra to  , a l fine  d i m e d ic a re  p e r  l e g g e , 

q u e s ta  p ia g a  d e ll’ese rc iz io  a b u s iv o  d e lla  le v a 

t r i c e ,  è s ta to  in tro d o tto  q u e s to  a r tic o lo , ch e  io 

c red o  im p o r ta n tis s im o .

In fa tti; 0  s i p u ò , o n o n  s i p u ò  l im ita re  un  

eserc iz io  d e ll’a r te  s a lu ta re :  se  si può  lim ita re , 

b is o g n a  lim ita r lo  c o n v e n ie n te m e n te , e se  non  

si p u ò , q u e s ti  a r tic o li  s a re b b e ro  in u t i l i .

O ra , siccom e la  le v a tr ic e  h a  fa tto  c e r ti  de

te rm in a t i  s tu d i, e li h a  fa t t i  in  u n  lu o g o  ove 

si in s e g n a , cioè h a  im p a ra to  a d  a s s is te r e  u n a  

p a r to r ie n te ,  m a. n o n  h a  d i c e r to  im p a ra to  a  

fa re  o p e raz io n i m a n u a li ,  e m o lto  m en o  con 

is trum .en ti c h iru rg ic i ,  te r m in a  il suo  ufficio, 

v a le - a  d ire  l ’e se rc iz io  d e lla  s u a  a r te ,  dove  fi

n isce  il p a r to  n o rm a le .

L’o n o rev o le  S e n a to re  M a g g io ra rli d ic e :  m a  

se  u n a  le v a tr ic e  s i t ro v a s s e  là ,  co n  u n a  po 

v e ra  d o n n a  ch e  n o n  p u ò  p a r to r i r e ,  d e v e  la 

s c ia r la  a  se  s te s s a , p e rc h è  u n  a r tic o lo  della  

le g g e  le  v ie ta  d i a n d a re  a v a n t i  ?

R ip e to  ch e  la  n e c e s s ità  n o n  h a  le g g i ,  e credo  

ch e  in  q u e s ti c a s i la  le v a tr ic e  fa re b b e  b e n e  a 

p re s ta r e  T o p e ra  s u a , s p e c ia lm e n te , se  p o ssa  

v e n irn e  a  capo . M a s ta b i l i r e  c h e  lo p o s s a  se m 

p re  e q u an d o  v u o le , è a p r i r e  u n o  s p ira g lio  ad  

u n  ese rc iz io  a b u s iv o  d i p e rs o n e  fa c ilm e n te  ig n o 

r a n t i  e  fa c ilm e n te  p re g iu d ic a te  ; in  u n a  p a ro la , 

è  d a re , p e r  cosi d ire , a g e v o le z z a  a  s e g u ita re  

in  u n a  p ra t ic a  n o c e v o le .
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Io c red o  ch e  q u es to  n o n  si p o s s a  fa re  com e 

ha p ro p o s to  il S e n a to re  M agg’io ra n i.

L a  C o m m issio n e  n o s tr a  h a  s ta b ili to , che  p e r  

il m edico  si p o ssa n o  d e te rm in a re  dei c a s i di u r 

g en za , n e i q u a li g li  s ia  lec ito  di so m m in is tra re  

i m e d ic a m e n ti n e c e s s a r i .  M a p e r  le  le v a tr ic i , 

confesso  la  v e r i tà ,  p e n sa n d o  a l m a le  ch e  p o sso n o  

fa re  (p o ich é  qu i si p re s u m e  il caso  che  la  le v a 

tr ic e  fa c c ia  b e n e , m a  io p re su m o  qu e llo  ch e  la  le 

v a tr ic e  fa c c ia  m a lis s im o ) , a d o p e ra n d o s i p e r  p a r t i  

difficili e jm r p a r t i  ch e  n o n  p o sso n o  v e n ire  e- 

s e g u it i  c h e  p e r  o p e ra  d e l c h iru rg o  e d e ll’o s te 

tr ic o  ; p e r  le  le v a tr ic i ,  r ip e to , con fesso  il v e ro , 

io n o n  la s c e re i  s p ira g lio  ch e  p o te s se  d a r  luogo  

a v e ru n o  ese rc iz io  a b u s iv o .

P e r  c o n se g u e n z a , in te rp re ta n d o  il s e n tim e n to  

d e lla  C o m m iss io n e , in s is to  n e l la  p ro p o s ta  ch e  

è s ta ta  d a  no i fo rm u la ta , e p re g o  il S en a to  che  

a p p ro v i q u e s t’a r tic o lo .

S e n a to re  GALLOTTI. D om ando  la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a  la  p a ro la .

S e n a to re  GALLOTTI. Mi p e rm e tta  l’ ono revo le  

R e la to re  ch e  io g li  d o m a n d i, se  e g li  co n sen te  

ch e  s ia  v o ta to  C|uest’a r t i  colo p re n d e n d o  a tto  
d e lle  su e  d ic h ia ra z io n i.

S e n a to re  BRUCI, Relo/tare. F a c c ia  p u re .

MIILSTRO DSLL’INTERNO. Ciò n o n  h a  n u lla  che 

fa re  con l ’a p p ro v a z io n e  d a ll’a rtico lo .-L e  d ich ia 

ra z io n i n o n  p o sso n o  m o d if ic a re  l ’a rtic o lo  de lla  

le g g e , ch e  r e s ta  ta l  c[uale.

PRESIDENTE. P o ic h é  n e s s u n  a ltro  d o m a n d a  la
K \

p a ro la  su  q u es to  a r tic o lo , lo si r i le g g e r à  p e r  

m e tte r lo  a i v o ti.

Il S e n a to re , Segretario. CHIESI d à  le t tu r a  del

l’a r tic o lo  54.

( Vedi sn})ra.)
PRESIDENTE. Chi a p p ro v a  cjuesto a r tic o lo , v o g lia  

a lz a rs i.

(A p p ro v a to .)

(L’a r t .  55 è so p p re sso .)

CAPO IV .

Esercizio del Velerinario.

« A rt. 56. P e r  l’e se rc iz io  d e lla  v e te r in a r ia  e 

n e c e s s a r ia  la  r e g o la re  p a te n te  o t te n u ta  in  u n a  

de lle  scu o le  v e te r in a r ie  de llo  S ta to  e fa t ta  re 

g is t r a r e ,  com e aU’a rtic o lo  42.

« N u lla  è in n o v a to  p e r  r ig u a rd o  a  co loro , i 

q u a li, com u n q u e  m a n c a n ti  d e lla  p a te n te , e se r 

c itano  la  v e te r in a r ia  in  c o n fo rm ità  d e lle  d ispo 

siz ion i a n te r io r i  a lla  p re s e n te  le g g e . A i v e te 

r in a r i  e s te r i è a p p lic a b ile  il d isp o sto  del d e tto  

a rtico lo  42. »

PRESIDENTE. E a p e r ta  le  d iscu ss io n e .

S e n a to re  PEPOLI G. D om ando  la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a la  p a ro la .

S e n a to re  PEPOLI G. Io d o m a n d e re i a ll’ o- 

n o rev o le  C om m issione  se  h a  p re v e d u to  il 

caso  ch e  i v e te r in a r i  e se rc itin o  in d e b ita m e n te  

la  lo ro  j)ro fe ss io n ep  p e rc h è  n e lle  c a m p a g n e  

q u esto  é m olto  p e rico lo so . V i sono v e te r in a r i  

c ia r la ta n i  che  v e n g o n o  a  p re fe re n z a  c h ia m a ti, 

sp e c ia lm e n te  n e lle  c a m p a g n e , p e rc h è  p a g a t i  

m eno  di q u e lli che  sono  n o m in a ti d a i Co

m un i; e siccom e v i h a n n o  a n c h e  n e lle  b e s tie  

m a la ttie  d iffu sive  ch e  p o sso n o  p ro d u r re  dei 

g ra v i  d a n n i, cosi, q u a lo ra  a  q u es to  in c o n v e 

n ie n te  n o n  s ia s i p ro v v e d u to  in  a l t r a  p a r te  d e lla  

le g g e , m i p a r e  ch e  s ia  il caso  d i p ro v v e d e re  in  

q u e s t’a rtico lo .

S e n a to re  CIPRIANI. D om ando la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a  la  p a ro la .

S e n a to re  CIPRIANI. R isp o n d o  a ll’o n o rev o le  Se

n a to re  P e p o li, ch e  la  C om m issione  si è occu

p a ta ,  e s e r ia m e n te  o c c u p a ta , a n c h e  d e ll’ e se rc i

zio i l le g a le  d e lla  p ro fe ss io n e  di v e te r in a r io . 

P e rò  n o n  c re d e tte  di p o te r  a d o tta re  a lc u n  a r 

tico lo  a s so lu ta m e n te  p ro ib itiv o  in  p ro p o s ito .

E la  ra g io n e  p e r  la  q u a le  n o n  c red è  a d o tta re  

. a lcu n  a rtico lo  p ro ib itiv o , m u o v e v a  d a lle  se 

g u e n ti  co n s id e raz io n i.

F ino  a che  si H a t ta  d e lla  sa lu te  d eg li uo 

m in i, di ce rto  p o sso n o  e s se re  s e r ia m e n te  re s 

p o n sa b ili q u e lli che  non  la  tu te la n o  o p p o r

tu n a m e n te , c o n v e n ie n te m e n te  ; m a  la  C om m is

s ione  facev as i po i a  c o n s id e ra re  -quello ch e  a v 

v ien e  dei b ru ti e d eg li a n im a li.

Dov’è u n a  le g g e , ch e  p ro ib is c a  ad  u n  p ro 

p r ie ta r io  di u c c id e re  o di fa r  u c c id e re  u n  b ru to , 

u n  a n im a le ?  Q uando  n o i lascicim o a g l i  in d iv i 

d u i tu t t a  c o te s ta  e s te n s io n e  di p o te re , c red o  

n o n  si p o s s a  d ire  ; s ie te  o b b lig a ti  p e r  c u ra re  i 

v o s tr i  an im a li a  r ic o r r e r e  in  Un m odo a sso lu to  

a l v e te r in a r io  p a te n ta to .
A ciò la  C o m m issio n e  h a  p ro v v e d u to  in d ire t 

ta m e n te  .
Dico p ro v v e d u to  in d ire t ta m e n te , con  queU ’ar- 

Ucolo nel q u a le  v u o le  ch e  d u r a  in n a n z i il g o 

v e rn o , le  p ro v in c ie , e fo rs ’a n c h e  i com un i prov-

SeS6!one 187!-7^J — Senato del R eono Dincuss-ionu I lo .
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v ed an o  p e rc h è  un  v e te r in a r io  p a te n ta to  e s e r 

c iti l ’a r te  su a  in  tu t te  co d es te  lo c a lità .

Ci h a  p ro v v e d u to  in d ire tta m e n te  a n c h e  p e r 

chè , tu t te  le  v o lte  che  si t r a t t a  di ufllci di ve

te r in a r io  d a  d is u n p e g n a rs i  n e i ra p p o r ti  con  le 

a u to r i tà  c o s titu ite , n o n  si p o trà .m a i r ic o r re re  a d  

u n ’em pirico : m a  si d o v rà  n e c e s s a r ia m e n te  r i 

c o rre re  ad  u n  v e te r in a r io  che  s ia  m u n ito  di 

p a te n te .

D a tu t te  ciueste c o n s id e ra z io n i d isc e n d e  la  r i 

sp o s ta  a lla  d o m a n d a  d e ll’o n o rev o le  P o p o li. L a  

C om m issione  h a  p e n sa to  a  tu te la re  q u a n to  h a  

p o tu to  a n c h e  la  s a lu te  d eg li a n im a li e la  lo ro  

v ita , m a  n o n  h a  p o tu to  in t ro d u r re  u n  a rtic o lo  

a s so lu ta m e n te  p ro ib itiv o  d e ll’ ese rc iz io  ille c ito . 

Q u esta  p ro ib iz io n e  l ’h a  la s c ia ta  a p p u n to  a  q u e lli 

i q u a li in  q u e s ta  q u e s tio n e  sono  i p iù  in te re s 

s a ti ,  v a le  a  d ire , a i p ro p r ie ta r i  d eg li a n im a li 

m ed esim i.

S e n a to re  PBPOLI &. D om ando  la  p a ro la .

PRESIDENTE. L ’o n o re v o le  S e n a to re  P e p o li G io- 

v acch in o  h a  la  p a ro la .

S e n a to re  PEPOLI &.,È fu o ri d i d u b b io  ch e  n o n  

si deve  c e rc a re  d i s a lv a re  la  v i ta  d e g li a n im a li 

com e q u e lla  d e g li u o m in i.

M a m i p e rm e tta  l ’o n o rev o le  C om m issione  di 

d ir le , che  v i può  e s se re  u n a  q u e s tio n e  d i o r

d in e  p u b b lico , cioè n o n  di in te r e s s e  p r iv a to , 

m a  d ’in te re s se  g e n e ra le .

N o i m o lte  v o lte  s iam o  p re o c c u p a ti  d e lle  m a 

la t t ie  d iffusive  n e i b o v in i; p e r  e sem p io , d e lla  

p e s te  b o v in a  che  fa  t a n ta  s t r a g e .

Se, p e r  a  caso , u n  b o v e  c a d e  a m m a la to  e 

s ia  c h ia m a to  u n  c ia r la ta n o  ch e  n o n  conosce  

q u esto  m a le , e g l i  può  o c c u lta r lo , p u ò  n o n  a v 

v is a rn e  l ’a u to r i tà  co m u n a le  com e d o v re b b e , e, 

d a  q u esto  fa tto , che  p ro v ie n e  d a lla  ig n o ra n z a  

del v e te r in a r io  e d a ll’ese rc iz io  ab u s iv o  d e lla  su a  

p ro fess io n e , può v e n ire  u n  m a le  g e n e ra le .

E ra  p e r  q u es to  ch e  io a v e v a  fa tto  q u e ll’ob- 

b iez ione  ch e  ho  sv o lta ; m a  p o ich é  la  C om m is

s io n e  c red e  ch e  n o n  si p o ssa n o  p re v e d e re  q u e 

s ti p e rico li ch e  io re p u to  g ra v is s im i, c e r ta 

m e n te  v o te rò  l’a r tic o lo  com e lo h a  p ro p o s to  la  
C om m issione.

S e n a to re  CIPRIiNI. D om ando la  p a ro la .

PRESIDENTE. Pia la  p a ro la .

S e n a to re  CIPRIA.NI. Con q u esto  C odice si è p re 

v isto  a b b a s ta n z a , o a lm eno  q u a n to  p o te v a s i 

an c h e  a  ciò , p e rc h è  ne i casi di epizoozia, si è 

volu to  che  non  solo i v e te r iiia r ii  p a te n ta t i ,  m a

a n c h e  il m ed ico  co m lo tto  n e  re n d a n o  im m ed ia 

ta m e n te  in fo rm a te  le  a u to r i tà  g o v e rn a tiv e .

PRESIDENTE. Si r i le g g e  l’a r tic o lo  .56.

{ Vedi î opro. .)
P o n g o  ai v o ti l’a r tic o lo .

Chi lo a p p ro v a , v o g lia  a lz a r s i .

(A p p ro v a to .)

S e n a to re  CHIESI. D om ando  la  p a ro la .

PRESIDENTE. l i a  la  p a ro la .

S e n a to re  CHIESI. L’o n o re v o le  C o m m iss io n e  m o

dificò l’a r tic o lo  53, o ss ia  le  p i im e  d u e  p a r t i  di 

d e tto  a rtic o lo  le  q u a li d is c o rd a v a n o  d a l p ro 

g e tto  m in is te r ia le .
M a vi è un  te rzo  co m m a  su l q u a le  n o n  vi 

e r a  a lc u n  d is se n so , r a g io n e  p e r  cu i il com m a 

s te sso  n o n  fu co m p reso  n e ll’ a r tic o lo  58, q u a le  

vmnne p re s e n ta to  o g g i d a lla  C o m m issió n e .

Io c re d e re i ch e  q u e s t’u ltim o  c o m m a  il q u a le  

è così com pito ; « A lle  le v a tr ic i  e s te re  è a p 

p lic a b ile  il d isp o s to  d e ll’ a r tic o lo  42 », d e b b a  

a n c h ’esso  v e n ir  p o sto  a i v o ti.

D om ando a l la  C o m m issio n e  se  h a  n u lla  in 

c o n tra r io .

S e n a to re  BDRGI, Relatore. È s ta ta  u n a  o m is 

s io n e  di cop ia . Q u e lla  p a r te  d o v e v a  e s se re  

c o n se rv a ta .

PRESIDENTE. Se n e ssu n o  d o m a n d a  la  p a ro la , 

p o ich é  la  C om m issione  a m m e tte  C|uesto com m a, 

lo  si r i le g g e rà  p e r  m e tte r lo  a i v o ti.

« A lle  le v a tr ic i  e s te re  è a p p lic a b ile  il d isp o sto  

d e ll’a rtic o lo  42. »

Chi lo a p p ro v a  si a lz i.

(A p p ro v a to ).

I

CAPO y .

Esercizio della fai ■ma,da.

« A rt. 58. O gn i cittcìd ino  m a g g io re  di e tà , 

m u n ito  d i d ip lo m a  d ’id o n e ità  a l l’ e se rc iz io  d e lla  

fa rm a c ia  le g a lm e n te  r ic o n o sc iu to  a i te rm in i 

d e ll’a rtico lo  42, h a  fa c o ltà  di e s e rc i ta r e  la  p ro 

fe ss io n e  di f a rm a c is ta , e d i a p r ir e  d o v u q u e  oi- 

flc ina  d i fa rm a c ia , d a n d o n e  p re v e n tiv o  av v iso  

di 15 g io rn i p r im a  d e ll’ a p e r tu r a  a l l’ a u to r i tà  

co m p e ten te .

» L a  o m issio n e  del p re v e n tiv o  av v iso  s a rà  

p u n ita  co lla  m u lta  d i l i r e  60. »

E a p e r ta  la  d isc u ss io n e  e do la  p a ro la  al 

S e n a to re  L auzi.

vSenatore LA.TJZI. S ig n o ri S e n a to r i  ! .
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TORNATA DEL 24 MARZO 1873

Q u est’a r tic o lo  c o m p re n d e  d u e  p a r t i ;  u n a  che  

fin isce a lle  p a ro le :  « h a  fa c o ltà  di e s e rc i ta re  la  

p ro fe ss io n e  di f a rm a c is ta  » e l ’a l t r a  la  q u a le  

dispone,, ch e  p o s s a  a p r ir e  f a rm a c ia  d ove  p iù  

g li a g g r a d a  i ib e r is s im a m c n te , sa lv o  a  d a re  a l

l’a u to r i tà  c o m u n a le  u n  av v iso  p re v e n tiv o  d i 15

giorni.
S u lla  p r im a  p a r te  io n u lla  ho a  d ire , g ia c 

ch é  co n co rd o  p ie n a m e n te  co lla  m a g g io ra n z a  

d e lla  C o m m issio n e . M a su lla  s e c o n d a  p a r te ,  che  

r iso lv e , t a g l ia  la  g ra v e  q u e s tio n e  ch e  si è  a g i 

t a ta  sul s is te m a  di lim ita z io n e  del n u m e ro  d e lle  

fa rm a c ie  e su l s is te m a  di lib e ris s im o  e se rc iz io , 

io, com e fu r i le v a to , n o n  col n o m e  m io , m a  

com e fu r i le v a to  d a lla  R e laz io n e  d e lla  Com

m iss io n e , n o n  p o tre i  c o n c o rd a re  coi m iei co l

le g h i ,  e q u a n tu n q u e  r im a s to  so lo , e q u in d i 

m is e r r im a  m in o ra n z a  d e lla  C o m m iss io n e , io 

d ico , c re d o  m io d o v e re  di e sp o rre  al S en a to  

le ra g io n i  p e r  le  q u a li, n o n  p o te i e s s e re  con 

v in to  d a g li a u to re v o li m ie i ' c o lle g h i.

N è fa c en d o  q u e s to , io c red o  di p e c c a re  di 

te m e r i tà ,  in q u a n to c h è  la  q u e s tio n e  n o n  è a sso 

lu ta m e n te  ig ie n ic a , m a  è, an z ich é  n o , a m m in i

s t r a t iv a .  E la  q u e s tio n e  c h e  è g ra v is s im a , p e rc h è  

to c c a  in te re s s i  m o ltep lic i, e p iù  di tu t to ,  to c c a  

l’in te re s s e  p u b b lic o , h a  sco sso  la  p u b b lic a  op i

n io n e , so lle v a n d o  a n c h e  m o lti grciv i in te re s s i  

p r iv a t i ,  com e lo p ro v a n o  i m o lti s ta m p a ti ,  le  

d isc u ss io n i d e lla  C o m m issio n e  s e n a to r ia , n o n 

ch é  de lle  C om m ission i g o v e rn a tiv e , ch e  p re p a 

ra ro n o  q u e s to  p ro g e tto  di le g g e , com e io p ro 

vano  le  c e n t in a ia  di p e tiz io n i ch e  sono  g iu n te  

a l S e n a to  su  q u e s to  a rg o m e n to . P e rò  a  p re d i 

s p o r re  ■ in  m io fa v o re  l’in d u lg e n z a  , del S e n a to ,

10 c red o  b e n e  d ic h ia ra re  fin  d ’o ra , ch e  n o n  

c h ie d e rò  di r is o lv e re  su ll’i s ta n te  q u e s ta  g r a v is 

s im a  q u e s tio n e , q u a n tu n q u e  io p ro n u n c i com e 

in d iv id u o  la  m ia  o p in io n e , m a  m i lim ite rò  ad  

u n a  d o m a n d a  s o s p e n s iv a , ch e  n o n  p re g iu d ic a

11 m e rito  d e lla  q u e s tio n e , e ch e  si le g a  a d u n a  

d isp o s iz io n e  t r a n s i to r ia ,  ch e  s ta  in  fine  di (que

sto  p ro g e t to  di le g g e .

L a  fa rm a c ia  n o n  ■ è so lta n to  l’e se rc iz io  d i u n a  

n o b ile  p ro fe s s io n e , m en o  a n c o ra  u n a  sem p lice  

in d u s t r ia  o co m m erc io , m a  è u n  p u b b lic o  s e r 

v ig io  di s u p re m a  n e c e s s ità . E e v id e n te  ch e  l’e

se rc iz io  d e lla  m e d ic in a , ch e  la  c u ra  m e d ic a  

ch e  la  le g g e  la rg is c e  a i p o v e ri in  tu t to  il R e g n o , 

s a re b b e  co sa  v a n a  se  n o n  fo sse  s u s s id ia ta  d a lla  

fa rm a c ia  ; d a  q u e s ta  q u in d i d ip en d o n o  la  v ita , 

il b e n e s se re  di tu t t i  i c i t ta d in i. D unque la  g ra v e

q u e s tio n e  ch e  con  p o c h e  p a r o ’e r iso lv e  l’u ltim a, 

p a r te  d e ll’a r t .  58 è CLuesta : se  il p u b b lico  s e r 

v ig io  de i m e d ic in a li s ia  m eg lio  fo rn ito  a i ciR  

ta d in i ,  al p o p o lo , a l popolo  p o v e ro , d a  fa rm a 

c is ti in  n u m e ro  in d e te rm in a to , in  lo c a li tà  fa-
- J

c o lta tiv e , 0  d a  fa rm a c is ti in  n u m e ro  fissa to  in  

r a g io n e  d i p o p o laz io n e  e di d is ta n z a  ed  in  lo 

c a l i tà  d e te rm in a te .

Ho d e tto  m a rc a ta m e n te  il popolo ìoovei-'o p e r 

chè  io p iù  sp e c ia lm e n te  m i p reo ccu p o  de lle  

p o p o laz io n i m ise ra b ili , e s o p ra ttu t to  dei co n ta 

d in i, la  c la sse  p iù  n u m e ro sa  d e lla  p o p o laz io n e  

del R e g n o , la  c la sse  p iù  m o ra liz z a ta , la  c la sse , 

p o tre i  d ire , p iù  b e n e m e rita , p e rc h è  p ro c u ra  

l ’a lim e n ta z io n e  di tu t to  il R eg n o .

N e lle  g ra n d i  c i t tà  tu t to  si acco m o d a . O ltre  

a! n u m e ro  g r a n d e  di fa rm a c is ti ch e  v i p ossono  

e s se re  a n c h e  col s is te m a  d e lla  lim itaz io n e , v i 

sono  d e g li  is t i tu t i  c a r i ta t iv i ,  v i sono  de lle  o p e re  

p ie  d e s tin a te  e sp re s sa m e n te  a lla  so m m in is tra 

z ione  dei m e d ic in a li al p o v ero , e q u in d i n e lle  

c i t tà  le  cose , u n  p o ’ p iù , u n  po ’m eno , a n d ra n n o  

se m p re  b en e ; m a  n e lle  c a m p a g n e  la  co sa  è 

m o lto  d iv e rsa , e r im p o r ta n z a  di q u esto  serv iz io  

n e i C om uni r u ra l i  sp e ro  p ro v a rv e la  col seg u ito  

del m io d isco rso .

P e r  la  p r im a  te s i  d e ll’ eserciz io  ill im ita to , 

l ib e r is s im o , s ta  con  m o lti d o tti u o m in i la  m a g 

g io ra n z a  d e lla  C o m m issio n e . P e r  la  se c o n d a  

s ta n n o  a l t r i  uom in i d o tti, ed io p o v e ru o m o  

con lo ro .

Le r a g io n i  dei m iei a v v e rs a r i i  sono d i due  

sp e c ie  : te o r ic h e  e s a re i  p e r  d ire  a s t r a t te  le 

u n e , di a u to r i tà  di p e rso n e  e d i fa t t i  le  a ltre .

I g ra n d i  p r in c ip ii, le  re g o le  se m p re  b u o n e  

in  o g n i tem p o , in  o g n i lu o g o , in  o g n i caso  , 

sono belle  a  iD ro c lam ars i, m a 'n e l l a  p ra t ic a ,  

n e lla  v i ta  re a le , sono j)oi u n a  v e r i tà  ?

Io la sc io  a i filosofi di d isc u te re  la  q u e s tio n e , 

se  l e  re g o le  p o ssan o  a v e re  eccez ion i, o se  in  

a lc u n i casi eccezionali v i s ian o  in v e c e  a l t r e  r e 

go le  che  su b e n tra n o  e si so s titu isc a n o  a  q u e lle  

g e n e ra li ,  p e rc h è  io la  c o n s id e ro  in  q u esto  m o

m ento  com e oziosa; m a  lo r ip e to  e lo rip e to n o  

da seco li tu t t i  e si p o tre b b e  d ire  che  è u n a  v e 

r i t à  e s is te n te  n e lla  c o sc ie n za  u n iv e rsa le , che  

tu t te  le  re g o le  h a n n o  la  lo ro  eccezione. Si r i 

p e te  sem p re  e con  m o lta  a u to r i tà  ch e  il  m o n 

do v ive  di t ra n s a z io n i. Mi rico rd o  che q u an d o  

p e r  s tu d io  e p e r  tiro c in io  di a v v o c a tu ra  m i ac 

cad ev a  di s fo g liazza re  i vo lum i de i c o m m e n ta 

to r i del D iritto  R o m a n o , sem p re  o sse rv a v o  ch^
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L ’a ltro  g ra v e  p r in c ip io  ch e  si r e c a  in  cam po 

è u n a  v e r i tà  econom ie;!, la  c o n c o rre n /.a  e la 

g a r a  che  in  d ir it to  è se m p re  u ti le , è sem p re  

b u o n a , è se m p re  p re z io sa  pe l c o n su m a to re . 

Q u e s ta  r e g o la  è v e ra m e n te  b u o n a  in  g e n e ra le , 

m a  a n c h e  e s sa , com e tu t te  le re d o le  soffre  laC;
f

s u a  eccezione .

Io peim n o n  v o g lio  far d isc u ss io n i te o ric h e . 

Mi b a s te rà ,  e lo fa rò  t r a  p oco , di d im o s tra re  per 

q u a n to  p o sso  ch e  l ’e se rc iz io  d e lla  fa rm a c ia , sp e 

c ia lm e n te  n e lle  c a m p a g n e , p o rg e  u n a  di q u es te  

eccezion i a lla  re g o la  g e n e ra le j  la  q u a le  re g o la  

p e rò , v i r ip e to , ch e  se  è a m m e ssa  d a i p iù , non 

è a m m e ssa  d a  tu t t i ,  e che  il lib e ro  com m erc io , 

che è u n a  d e lle  p iù  g ra n d i  e sp re s s io n i del p r in 

cipio d i c o n c o rre n z a , è o g g e tto  in  .q u esto  m o

m en to  di s e r ie  d isc u ss io n i n e i G a b in e tti delle  

p r in c ip a li  p o te n z e  d ’E u ro p a .

T e n ia m o  o ra  b re v e m e n te  a  p a r la r e  d e ll’a l t r a  

sp ec ie  di m o tiv a z io n e , c ioè  l’a u to r i tà  di p e r 

so n e  e di fa tti  che  i m ie i d o tti a v v e r s a r i  ad 

ducono  a  sostegno_ d e lla  lo ro  o p in io n e ; !’ au to -

_________  ________  ___ r i tà  d i d o ti!  s c r i t to r i ,  la  p r a t ic a  di p o te n ti  e

v a n o  in ta c c a to  u n  ce rto  d ir itto  com une  da, a l-  i s a p ie n ti n a z io n i, il vo to  de i c o n g re s s i  sc ien -

q u e i d o tti sc ritto iù , m e n tre  a d  ogn i te s to  di 

le g g e  co m m en tav an o  con p o s tille  u n a  r e g o la ,  

u n ’ a ss io m a  , iu d u cev an o  u n a  v e ra  re a ’o la . su - 

b ito  dopo a n d a v a n o  a  capo  e d icev an o : regula 
fallit n e l ta l  caso , e po i to rn a v a n o  d a  capo  e 

d icevano : r^?,guZa fcdlit, n e l ta l  a l t r o ,  d i m odo 

che , a j je n  r if le tte re , i g ra n d i  p r in c ip ii n e l la lo ro  

p ra t ic a  ap p licaz io n e  n o n  pi-ocedono co ll’ in flle s- 

s ib il i tà  d e lla  lin e a  r e t ta ,  m a  se g u o n o  p ie g a n 

dosi secondo  le  c irco s tan ze , a  q u e lla  l in e a  ch e  

l ’iu g ie se  H o g g a r t , h a  c h ia m a to  la  n o rm a  del 

b e llo  n e l l’a r te , v o g lio  d ire  la  l in e a  s e rp e n tin a .

Uno d i ciuesti g ra n d i  p r in c ip ii  è i a  l ib e r tà ,  è 

il re g im e  d i l ib e r tà ,  u n a  co sa  un  p o ’v a g a , m a  

u n a  p a ro la  che  p e rs u a d e  su b ito .

O ra  in te n d ia m o c i: n e ll’u m an o  conso rz io  l ’in 

te re s se  so c ia le  d eve  se m p re  p re v a le re  s u g li  in 

te re s s i  dei s in g o li. Il d ir itto  s ta  tu tto  n e lla  So

c ie tà , e in  q u esto  sen so  io in te n d o  c [u e ira ss io m a  

che se rv e  di tito lo  ad  u n ’opei'a  di G iulio S im on  

« que le devoir c’est la- règie., le droit à besoin 
d'etre règlé. »

R isn o n d en d o  a d  a lc u n i S e n a to r i ch e  e re d e -

cu n e  re s tr iz io n i ch e  sono in  u n  a rtic o lo  di cxue- 

s ta  l e g g e , ro n o re v o lis s im o  P re s id e n te  d e lla  

C om m issione, s ig n o r  S e n a to re  Des A m b ro is  di

c ev a  che  n o n  c’ è u n  d ir itto  c o m u n e , sa lv o ’ 

quello  ©he v ien e  d a lla  le g g e , ch e  la  le g g e  è 

p a d ro n a  di fa r  cpiello ch e  v u o l e , e ch e  solo 

d a lla  le g g e  n asco n o  i d ir i t t i  e i d o v e r i  ; é q u e 

s ta  v e r i tà  fu  a l t r e  v o lte  d e t ta  con  u n  m o tto  

ch e  r im a se  n e lla  s t o r i a , d a l P re s id e n te  d e lla  

C am era  dei D ep u ta ti d i F ra n c ia  il fam o so  Dupin 
A m d, q u an d o  ad  u n  d e p u ta to  ch e  e s c la m a v a : 

il n’y a pas de loi cantre le droit; r is p o s e :  il 
n’ìj a pas de droit cantre la loi. D u n q u e  re g im e  

di l ib e r tà  è que l che  m e tte  le  re s tr iz io n i a l la  

l ib e r tà  n e lla  le g g e  e n o n  le  a b b a n d o n a  a l l’a r 

b itrio  dei fu n z io n a rii, r e g im e  d i l ib e r tà  in  li

n e a  d i fa tto , è quello  ch e  r i s t r in g e  la  l ib e r tà  il 

m eno ch e  s ia  p o ss ib ile  neU ’in te re s s e  d e lla  co

m u n an za  so c ia le . D unque  n o n  c red o  ch e  n e l 

caso  p ra tic o  q u esto  p r in c ip io  p o ssa  in f lu ire  su lle  
d e lib e ra z io n i.

A g g iu n g o  che  q u e s ta  s te s s a  le g g e  n o n  è che  

un  com plesso  d i r e s tr iz io n i di l ib e r tà  in d iv i 

d u a li p e rs in o  d i re s tr iz io n i d e ll’ in v io la b ili tà  

del dom icilio , e a  d im o s tra r lo  n o n  a v re i ch e  a  

r ic o rd a re  le p a ro le  d e tte  d a l l’o n o rev o le  Com

m issa rio  g o v e rn a tiv o  S e n a to re  Bo n e lla  s e d u ta  

del 14 c o rre n te .

tih c i.

S ig n o ri S e n a to r i, n o n  vi s g o m e n ta te ;  non  

in te n d o  di v e n ire  a d  i i id 'c a rv i tu t t i  i d o tt i  che 

d is s e n ta n o  f ra  lo ro  n e i l ib r i  e n e i c o n g re s s i;  

p ia  V o i p o te te  e g u a lm e n te  r i le v a re  q u e llo  d ie  

io sono  p e r  d i r e ,  c ioè  che  q u e s te  a iu o r i tà ,  

com e io d im o s tra n o  g li  s c r i t t i ,  com e tro v a te  

n e lla  re la z io n i, n e i v e rb a li  d e lie  C om m ission i 

g o v e rn a tiv e  e n e lla  re la z io n e  d e lla  C om m is

s io n e  s e n a to r ia , n o n  sono  co n co rd i.

Se d o tti  u o m in i a p p ro v a n o  il s is te m a  del li

b e riss im o  ese i'c iz io , a l t r i  n o n  m eno  d o tti  ap 

p o g g ia n o  il s is te m a  d e lia  lim ita z io n e  d e lle  f i r -  

m acie . Se u n  c o n g re sso  h a  p ro n u n c ia to  in  fa 

v o re  d i u n  s is te m a , u n  c o n g re sso  p u re  sc ien 

tifico  lia  p ro n u n c ia to  p e l s is te m a  opposoo.

F in a lm e n te  la  le g is la z io n e  d e i d iv e rs i  p a e s i 

di E u ro p a , è v a r ia  e p ro p e n d e  a l l’ uno  o a l- 

l ’a itro  s is le m a ; e su q u e s ta  p a r te  m i fo lec ito  

so la m e n te  d ’in d ic a re , ch e  q u e lla  p o ten za  a lla  

I q u a le , nel tem p o  in  cui v iv iam o  si suo lo  vo l

g e re  lo s g u a rd o  com e a  m o d ed o , in fo rm a  le  sue  

le g g i  al p r in c ip io  d e lla  lim ita z io n e  d e lle  f a r 

m acie : e q u e s to  non  h a  fa tto  p e r  tra d iz io n e , o 

p e r  c o n su e tu d in i, m a  dopo p ro fo n d i s tu d i e 

se rio  esam e; l’h a  fa tto , m u ta n d o  g li o rd in i a n 

t ic h i ,  ]!or in tim o  c o n v in c im e n to .

Se d u n q u e  tu t te  q u e s te  a u to r i tà  n o n  con-
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sorxli, m a  d iv e rg e n ti ,  ci devono  la s c ia re  n e l dub - ; 

bio, n o n  vi s a re b b e  u n 'a l t r a  a u to r i tà  co inpe- ; 

teli te , d e c is iv a  ch e  ^ lo tesse  s e rv irc i  di g u id a ?  j

S i, 0  S ig n o r i, v i s a re b b e  F a u to r i tà  dei fa tt i ,  j 

q u e lla  d e lF e sp e r ie n z a  n e lle  re g io n i ,  n e lle  d i - '  

v e rse  p ro v in c ie  d e lF I ta lia  n e lle  q u a li sono  v i- i 

g e n ti  i d iv e rs i s is te m i.

A h im è  '! C he tro v ia m o  no i a  q u es to  p ro p o 

s ito  ne i d iv e rs i d o c u m e n ti d e lla  c a u s a  ?

N oi a b b ia m o  la  i l l im ita ta  l ib e r tà  e cam m i

n ia m o  b e n is s im o , d icono  g li  u n i, g l i  in c o n v e 

n ie n ti  a c c ad o n o  d o v e  e s is te  lim itaz io n e .

N o i a b b ia m o  F ese rc iz io  lim ita to  e s i v a  m a 

g n if ic a m e n te , d icono  g li a l t r i ,  e  s ie te  voi ch e  

a v e te  in. c a s a  g F ia c o n v o n ie n ti. j

T u tto  ciò s i d ice  in  v ia  d ia fo r ism o , m a  sen za  

ch e  s ia  in te rv e n u to  u n  e sa m e , u n a  n o tiz ia  d i 

fa tt i  sp e c ia li , n u m e ro s i, c o s ta n ti  ch e  d e riv a n o  

v e ra m e n te  d a lla  n a tu r a  del r is p e tt iv o  s is te m a  

e n o n  d a  v io la z io n e  d e g li  o rd in i v ig e n ti , n e l 

q u a l caso  s ta re b b e  il no to  d e tto : adducere in- 
cxinveniem non est solvere argumentum.

D u n q u e  p a re  ch e  tu t t i  s ia n o  so d d is fa tti; se  

c ia sc u n o  fa  l 'e lo g io  d e lla  p ra t ic a  del suo s i

s te m a , e p p u re  o F im o o l ’a ltro  d o v re b b e  a v e r  

to r to . In d i q u e s ta  so d d is faz io n e  m i r ic o rd a  un  

d e tto  a rg u to  d e lF a rg u tis s im o  p r in c ip e  di L ig n e  

il q u a le , d o n a to  d i t e r r e  e di s c h ia v i d a  C ate 

r in a  II, s c r iv e v a  a g li  e n c ic lo p e d is ti di P a r ig i :

« A m ici suoi : je sicis un ahus de ces jm/s lei 
et je v'ten troure fori bien. »

P a s s e rò  o ra  a d im o s tra re  com e n e  ho  fa tto  r i s e r 

v a , ch e  la  le g g e  d e lla  l ib e ra  c o n c o rre n z a  n o n  v a le  

n u U a n e lla  s u b b ie t ta  m a te r ia ,  e sp e c ia lm e n te  n e i 

C om uni r u r a l i ;  e se  ho  qu i t r a s p o r ta to  q u e s ta  

p a r te  d e l m io d isc o rso , si è a p p u n to  p e rc h è  

a v re i  a lc u n i f a t t i  sp e c ia li d a  m e o s s e rv a ti  d a  

re c a re  in  camx30; m a  a n z itu tto , s ig n o r i  S en a 

to r i ,  è p e r  sè  ev id e n  e ch e  il V cintagglo d e lia  

c o n c o rre n z a  si v e rifica  so lo  q u a n d o  il c o n su 

m a to re  h a  x>iena l ib e r tà  d i ax>j)rofittarne.

, P a r la te m i di stoffe, . di g io ie lli, di m o b ilie , e 

vo i v e d re te  com e le  g e n ti l i  s ig n o re  p o sso n o  

p a s s a re  in  r iv is ta  m o lti n eg o z i, m o lti m a g a z - ' 

z ir li ,e  e s a m in a re  i v a r i te s s u t i  o g io ie lli , m e r 

c a n te g g ia r l i ,  fa re  u n  c o n fro n to  e d e c id e rs i con 

p e r fe t ta  co g n iz io n e  di c a u sa  ; m a  p e r  i m e d i

c in a li, p r im ie ra m e n te  la  m e rc e  è ig n o ta  a l co n - 

sum extore, e ch i F a c q u is ta  s a p r à  tu t to  a l ]3iù 

se d ev e  e s se re  liq u id o  o so lid o , b.ianco o ro sso , ; 

m a  d e lla  q u a li tà  d e g li e le m e n ti c o s titu tiv i, ch i 

ne  s a  n u lla ?  L ’a b ito , il g in g illo  si jruò p r e n 

d e re  a  c |ua lunque  o ra  del g io rn o , o g g i o do

m a n i, 0  a n c h e  do rnan  l ’a l tro  ; n o n  solo n o n  

vi è u rg e n z a , m a  sp esso  n e m m e n o  p re m u ra  ; 

m a i m ed ic in a li n o n  so la m e n te  sono  di n eces 

s i tà  a s so lu ta , m a  d i p a lp i ta n te  u rg e n z a  : u n ’o ra , 

e fo rse  m en o , di d ilaz io n e  n e l so m m in is tra r li  

può  d ec id e re  d e lla  v i ta ,  d e lla  sa lu te , d e lla  ro 

b u stezza  di u n  u o m o , s a n ità ,  ro b u s te z z a , b a se  

d e ll’in d iv id u a le  b e n  e s s e re , b a se  del lavoro^ 

ep p erò  d e lla  su s s is te n z a  d i u n a  p o v e ra  fa 

m ig lia  !

Q uindi c o n v e rre te  m e c o , ch e  n o n  può  la  

s te s s a  re g o la  d e lla  c o n c o rre n z a  p o r ta re  in  que

s ta  m a te r ia , e sp e c ia lm e n te  n e lle  c a m p a g n e , 

cxuegli u tili ch e  p o r ta  n e i g ra n d i  c e n tr i ,  e in  

g e n e ra le  n e i g r a n d i  co m m erc i.

Com e si e s e rc ita  la  g a r a  ch e  n a sc e  d a lla  

c o n c o rre n z a  ? Col d a re  m e rc e  m ig lio re  a  e g u a l 

p rèzzo , 0  con  d a re  m e rc e  u g u a le  a  prezzo m i

n o re . M erce e prezzo^ ecco i du e  in d isp e n sa b ili  

e le m e n ti d e lla  ffa ra .

M a, S ig n o ri S e n a to r i, uno  d i q u e s ti e lem en ti 

s fu g g e  ; n e lle  fa rm a c ie  la  m erce  è in v a r ia b ile ;  

u n a  r ic e t ta  s p e d ita  da l p rim o  fa rm a c is ta  d e lla  Ca

p ita le  e d a  qu e llo  d e ll’u ltim o  v i l la g g io ,è  se m p re  

in v a r ia b ilm e n te  la  s te s s a  m erce . .Quindi m a n c a  

u n o  d e g li e le m e n ti e ssen z ia li ; e su ll’a l t r a  de l 

p rezzo , m i lim ite rò  a  d ire  ch e  n o n  può  p o r ta re  

g ra n d is s im a  d iffe ren za  ; m a  ev ito  q u e s t’ a rg o 

m e n to , ]perchè fo rse  m i c o n d u rre b b e  a l la  q u e 

s tio n e  d e lla  tciriffa; ed  io s ic u ra m e n te  n o n  vo 

g lio  in tro d u r re  -un nuo v o  te m a  d i d isc u ss io n e  

in  questo  C onsesso .

O ra v en iam o  a i fa tti .

Io a p p a r te n e n d o  p e r  n a s c i ta  e p e r  dom icilio  

a lla  L o m b a rd ia , e, p e r  q u a lc h e  p o ssesso  te r 

r i to r ia le , a l P ie m o n te , cioè a  q u e lla  p£irte d i 

L o m b a rd ia  ch e  e ra  s ta ta  sm e m b ra ta  e c e d u ta  

a l P iem o n te . E ro  uno  di q u e g li an fib ii che n e g li  

S ta ti si c h ia m a v a n o  su d d iti m is ti; lo che  m i dciva 

■il g ra n  v a n tìig g io  di a v e r  se m p re  u n  p a s s a 

p o rto  a  m ia  d isp o siz io n e , e  d i ' p o te re  tu t t i  g li 

a n n i fa re  u n a  v is i ta  a  T orino  e a l P a r la m e n to  

e a s s is te rv i a  q u e lle  s e d u te  n e lle  q u a li s i p re 

p a ra v a n o  i d e s tin i d e lla  p a t r ia .

Io e ra  d u n q u e  a  cav a llo  d e lle  due  p rov i.m ie  

lim itrofe,, d ire i di d u e  S ta ti  e p o tev o  fac ilm en te  

fa re  con fron to  t r a  i d u e  d iv e rs i  m odi di s e r 

vizio fa rm a c e u tic o .

Or b e n e , ecco co sa  se m p re  o sse rv a i e vedo  

tu t to ra .

N e lla  L o m b a rd ia  col s is te m a  de lle  lim ita -
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/ io n i ,  b u o n e  fa rm a c ie  e v e re  ed e sc lu s iv e  f a r 

m acie  , nei lu o g h i c e n tra l i  d i u n a  p opo laz ione  

di 5000 a b ita n ti .

N e lla  lim itro fa  p ro v in c ia , o ra  c irc o n d a rio  d i 

V o g h e ra , col s is te m a  d i l ib e r tà , d a  u n a  p a r te  

poche  b u o n e  fa rm a c ie , a p p u n to  la d d o v e  s e rv i 

vano ' a d  u n a , zo n a  ch e  r a g g iu n g e  o s u p e ra  i 

5 m ila  a b ita n ti ,  d a ll’a l t r a  fa rm a c is ti  ch e  a  s te n to  

v ivono , n o n  p o ten d o  se rv ire  a  p iù  ch e  1 ,000, o 

1,500 e v o g lia s i p u re  a n c h e  2 ,000  a b ita n ti .  V i

v o n o , m a  com e v iv o n o ?  V ivono  accu m u lan d o  

a l t r i  m ezzi in d u s tr ia l i  d i su ss is te n z a . V ivono  

(ed a n c h e  a ttu a lm e n te )  facen d o  il d ro g h ie re , 

te n e n d o  b o tte g a  d a  caffè, e q u a lc h e  v o lta  u n  

b ig lia rd o , facen d o  il l iq u o ris ta , sp a c c ian d o  ro -  

so lii,, m is trà , assenz io  ; co si c o s tre t t i  a  d a re  

con  u n a ' m ano  i fa rm a c h i, e con l ’a l t r a  i fo

m iti di a 'rav i m a la t t ie ;  n o n  d iv e rsa m e n te  d a  

qu eg li I s t i tu ti ,  che  fu n g en d o  a d  u n  tem p o  d a  

G assa di r isp a rm io , e d a  M onte di p ie tà , con  

un  serv izio  fav o risco n o  lo sp ir ito  di p re v id e n z a  

e re c o n o in ia  n e l popolo  ; co ll’a l tro  fav o risco n o  

la  im p re v id e n z a  e la  sp e n s ie ra te z z a .

B p e r  v e r ità , C o lleg lli o n o ra n d is s im i, com e 

p o tre b b e  v iv e re  in  u n  C om une ru ra le  u n  p o v e ro  

fa rm a c is ta , che  a n c h e  in  lo c a lità  o p p o rtu n a , e 

sa lv o  r a r e  eccezion i, n o n  p re s ta s s e  l ’o p e ra  su a  

che  ad  u n a  p o p o laz io n e  d i 1,500 a b i ta n t i ,  o 

poco p iù  ?

I c o n ta d in i sono p e r  Io p iù  s a n i e ro b u s ti ,  e 

re s is to n o  a l m a le  ; a r ro g e , ch e  in  m o lte  p ro -  

v inc ie  la  g e n te  del co n tad o  h a  d ir i t to  d i e s s e re  

r ic e v u ta  n e g li o sp ed a li del C ap o lu o g o , com e si 

u sa  n e l g ià  d u ca to  d i M ilano , e  n e ir a n t ic o  p r in 

c ipa to  d i P a v ia , e q u in d i g li  a m m a la t i  p iù  

g ra v i  sono  m a n d a ti a d  e s se re  c u ra t i  in  q u e s ti  

S ta b ilim e n ti.

D unque, c o ira c c e n n a ta  p o p o laz io n e , il f a r 

m a c is ta  s p e d irà  in  m e d ia  4 o 5 r ic e t te  a l g io rn o , 

s iano  p u r  a n c h e  8 o 10, m a  ch e  m ed ic in e  ? 

p u rg a n ti ,  d eco tti, c e ro tti  e  s im ili r im e d i che  

in  in ed ia  si possono  c a lc o la re  a  50 c e n te s im i 
cad au n o .

T o g lie te  o ra  la  m a te r ia  p r im a , to g lie te  tu t t i  

q u e g li e lem en ti che  co n co rro n o  a  fo rm a re  il 

prezzo  di p ro d u z io n e , e d item i ch e  co sa  r e s ta  

di g u a d a g n o  a l p o v ero  fa rm a c is ta .

Ma m i si d irà , e la  r is o r s a  dei s ig n o r i ch e  

re c a n s i co là  a  v ille g g ia re ?  P o tra n n o  s e rv ire  di 

co m p en so .

P r im a  di tu t to ,  il v ille g g ia n te  v ie n e  d a lla  

c ittà ; se h a  q u a lc h e  d is tu rb o  di sa lu te , l’a r ia

p u ra , il m oto  del c o rp o , la  q u ie te  d e lla  m en te ,

10 r is a n a n o  se n z a  b iso g n o  del fa rm a c is ta . Inol- 

tre è o ra  di m o d a  ch e  i s ig n o r i ,  ' t u t t i  o quasi 

tu t t i ,  h a n n o  in  c a s a  la  lo ro  p ic c o la  fa rm a c ia , i 

g lo b o li 0  le  g o cc ie  d e ll’o m e o p a tia  g li u n i, gli 

a l t r i  la  m a g n e s ia  in g le s e , le  p illo le  d iso p p ila - 

tiv e , il c h in in o , il la u d a n o , le  a c q u e  a u tis te -  

r ic h e , la  te r ia c a , i g ra jip o li di ta m a r in d o , e 

c re d o  a n c h e  in  m o lti c a s i là  r e s ta u r a t r ic e  coca 
■pericvianal

A ffre ttiam o  il p a s so .

. S ig n o ri S e n a to r i, se  v o le te  ch e  il fa rm a c is ta  

v iv a , e p re s t i  b e n e  i suo i p rez io s i se rv iz i a lla  

so ffe ren te  u m a n ità , se  v o le te , com e m o s tra te  

v o le re , ch e  e g li r ia lz i il liv e llo  d e lla  n o b ile  sua  

p ro fe ss io n e , ch e  facc ia  c o n tin u o  s tu d io  della  

sc ien za  e d e ll’a r te  su a , a s s ic u ra te g l i ,  col s is te m a  

d e lla  lim ita z io n e  d e ll’e se rc iz io , u n a  su flic ien te  

c lie n te la , r in u n c ia te  a lF id e a  di u n a  c o n c o rre n z a , 

p e r  la  q u a le  un fa rm a c is ta  r o v in e rà  l’a l tro  e 

tu t t i  e d u e , i p o v e ri a m m a la ti .

Oh ! Mi si d ir à  p e r  g li  a m m a la ti  n o n  v’ è 

piericolo, la  mala macia farne ,̂ ])v\.ò te n ta r e  tu tt i  

m a  n o n  il fa rm a c isc a , e s i o ffende l’o n o r suo 

col c re d e re  ch e  e g li  s ia  p e r  m a n c a re  al suo 

d o v e re ; q u a lc h e  co sa  di s im ile  c ’ è , c re d o , ne lla  

R e laz io n e .

M a l ’uom o è d eb o le , d ic e v a  ie r i  l’o ttim o  n o s tro  

R e la to re  B u rc i a  p ro p o s ito  d e i m ed ic i, e può 

se m p re  f a l l i r e , ,  p e r  cu i a n c h e  il fa rm a c is ta  

d o v re b b e  d ire  a  se: homo uim nihil humani a. 
me nlienum jyuto, a n tic o  d e tto , c h e  p e r  q u e lli 

ch e  n o n  sa n n o  il la t in o  è s ta io  v o lg a rm e n te  

t r a d o tto  in q u e s t’a l t r a  f ra se : « dei buon i e de i 

c a tt iv i  ce n ’è d a p p e r tu tto  ; sono  L u c c h e se  p e r 

s e rv ir la . »

E  vi d irò  ch e  se  fo sse  v e ro  ch e  il su p p o rre  

m a n c a n z e  fo sse  u n ’in g iu r i a ,  q u a le  p e g g io re  

lib e llo  fam oso  v i s a re b b e  del C odice p e n a le  ,

11 q u a le  su p p o n e  ch e  io , vo i, e tu t t i  i c it ta d in i 

d a l som m ò a ll’im o d e lla  s c a la  so c ia le  , so tto  

l’im pero  di re e  p a s s io n i p o tre m m o  e v e n tu a l 

m e n te  d iv e n ire  o m ic id i, la d r i , t ru f fa to r i , 'r ib e lli  ?

S ig n o ri S e n a to r i, v i ho  m o s tra to  q u a li  s ia n o , 

le  in tim e  e co n sc ien z io se  co n v in z io n i d i m e in d i

v id u o  p e n s a n te , delT uom o in so m m a ; e lo g ic a 

m e n te  d o v re i c h ie d e rv i ch e  r is o lv e s te  s in  d ’o ra  

q u e s ta  q u e s tio n e  nel sen so  m io ; m a  q u a n d o  ho 

l’o n o re  di se d e re  in q u es to  a lto  C o n sesso , e 

sono p e rc iò  u n a  p a r t ic e l la  di le g is la to re ,  devo 

r ic o rd a rm i che  la  lo g ic a ,  com e si a ffe rm a , è 

c ru d e le , e devo  te m p e ra rn e  la  c ru d e ltà  colla
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pnidenzci, e r ip e te rv i  q u e ir a s s io m a , ch e  il m on do 

v ive  di tra n s a z io n i. P e rc iò  le  c o n c lu s io n i che

10 p re n d o  sono  u m ili, m o d e s te , e m i lim ite rò  

a  p ro p o rv i d i so sp e n d e re  T esarne  d e lla  s e c o n d a  

p a r te  c lelT artico lo  58, sa lv o  a  d is c u te r la  e vo 

ta r la ,  0  r e s p in g e r la  q u a n d o  il S e n a to , g iu n to  

u e lT esa in e  de l C odice s a n ita r io  a lle  d isp o s i

zioni t r - a n s i to r ie , a v r à  d e lib e ra to  s o p ra  u n a  

m ia  p ro p o s ta  c h e  a l lo ra  fo rm u le rò  e di cu i 

com e ho d ic h ia ra to  n e lP e so rd io  del m io d is c o rs o , 

mi r e s t r in g o  in  q u e s to  m o m en to  ad  in d ic a re  

la p o r ta ta ,  c h e  s a r à  d e lla  p u ra  so sp e n s iv a .

O n o re v o ii G oilegiii ; la  q u e s tio n e  ch e  t r a t 

tiam o  è e lla  v e ra m e n te  m a tu ra ,  p e rc h è  d e b b a

11 S e n a to  in  q u e s to  s te sso  m o m en to  d e c id e r la .  

T eo rie  v a r ie ,  f a t t i  d isc o rd i, c o n g re s s i ch e  si 

c o n tra d d ic o n o , le g g i  d iv e rse  n e lle  v a r ie  p a r t i  

d’E u ro p a , e f in a lm e n te  fa t t i  m a n c a n ti  d i q u e g li  

e le m e n ti ch e  ho  d e tto  n u m e ro s i, c o s ta n ti , v e 

r a m e n te  r a d ic a t i  n e l s is te m a , e n o n  in v io la 

zione d e g li o rd in i v ig e n ti .

L a  q u e s tio n e  è e l la  v e ra m e n te  ig ie n ic a , o. 

non jd u tto s to  a r i im in is tra t iv a  ? E e lla  ta le  che  

s ia  in d is p e n s a b ilm e n te  a  r is o lv e rs i  ne l C odice 

s a n i ta r io ?

N o, p e rc h è  a l la  p a r te  ig ie n ic a  d e ll’eserc iz io  

vo i p ro v v e d e te  co lle  d isp o s iz io n i d i q u esto  ca 

p ito lo , m eno  la  se c o n d a  p a r te  d e ll’anticolo  di cui 

m i occupo , e la  q u e s tio n e  è p iu tto s to  a m m in is tra 

t iv a  ch e  a ltro  ; ih  on’n i caso . Tel om ento  p rò - 

j) r ia m e n te  sc ien tifico  ig ie n ic o  n o n  v i è, anz i si 

p o tre b b e  d ire  c h e  la  r iso lu z io n e  d i q u e s ta  que 

s tio n e  ecced e  il còm p ito  del C odice, q u a le  è di

c h ia r a te  n e lT a rtic o lo  39, n e l q u a le  com e in  tu t te  

le d isp o s iz io n i del T ito lo  te rzo  : Esercizio dei 
TA-t-ri rami dall’arte salutare, è d e tto  in  g e 

n e re  d a  p r im a  ch e  è so tto p o s to  a d  u n a  so rv e 

g lia n z a  sp e c ia le  T e s e rc iz io 's e p a ra to  o cum ula-, 

tiv o  d e l la  m e d ic in a , d e lla  c h i r u r g ia ,  d e lla  fa r 

m ac ia , ecc .; e p o i è s p ie g a to  ch e  q u e s ta  so r 

v e g lia n z a  si e s te n d e  su i t i to l i  e m o d i ch e  r e n 

dono le g a le  T eserc iz io  de i v a r i  ra m i d e ll’ a r te  

s a lu ta re ,  e s u l l a ' p re p a ra z io n e , c o n se rv a z io n e  

e sp e d iz io n e  dei m e d ic in a li.

O ra , a  q u e s to  scopo  d e lla  s o rv e g lia n z a  com e 

è d e f in ita  d a lT a r t. 39, ò-mi p e r fe t ta m e n te  o t

te m p e ra te  a n c h e  a b b a n d o n a n d o , o s s ia  so sp e n 

dendo  p e r  o ra  la  s e c o n d a  p a r te  d e lT a rt. 58, 

p e rc h è  n e lla  p r im a  p a r te  s ta b il i te  i ré q u is i t i  p e r  

e s e rc i ta re  la  fa rm a c ia , in  tu t t i  g l i  a l tr i  a r t i 

coli del c a p ito lo  V o i d e lin e a te  il m odo di con 

d o tta  ch e  d ev e  te n e re  il fa rm a c is ta  q u a n d o  lia

i

a p e rto  la  fa ,rm acia p e r  T esercizio  d e lla  su a  p ro 

fe ss io n e .

Se, com e a  m e p a re , la  q u e s tio n e  n o n  è m a 

tu ra ,  se  n o n  è s t r e t ta m e n te  ig ie n ic a , n o i pos

siam o  e d o b b iam o  d iffe rirn e  l ’e sam e . O r bene , 

siccom e nelTa.rt. 1 d e lle  d isp o siz io n i t r a n s i to 

r ie , la  C om m issione  u n a n im e  p ro p o n e  che  q u a n to  

h a  t r a t to  in  q u e s ta  le g g e  a ll’eserc iz io  d e lla  f a r 

m a c ia , n o n  v e n g a  p o s to  in  esecu z io n e  se  non  

dopo c in q u e  a n n i, a  c o n ta re  d a l g io rn o  d e lla  

p ro m u lg a z io n e  d e lla  le g g e  s te s s a , io v i p ro p o rre i 

a l lo ra , c h e  sen za  p e r  n u lla  a l lu n g a re  q u esto  

te rm in e , se  n e  ap p ro fitti im p ie g a n d o  u n a  p a r te  

dei m ed esim o , a  r i le v a re  n e l n o s tro  p a e se  i 

fa tti , q u e i fa t t i  c o n c lu d e n ti, ch e  s a ra n n o  l’e le 

m e n to  d ec is iv o  d e lla  ciu istione.
J .

P iù  cose  p o sso n o  d e r iv a re  d a  q u e s t’in c h ie 

s ta , n o n  p a r la m e n ta re  s ic u ra m e n te , m a  am m i

n is t r a t iv a  p ro v in c ia le  , o la  p re v a le n z a  a sso 

lu ta ,  re c is a , di u n  s is te m a  su lT a ltro , o la  con

v e n ie n z a  d i c o n s e rv a re  le  cose com e sono (g ia c 

c h é  n o n  si v o r r à  u n if ic a re  p e r  solo  a m o re  di 

s im m e tr ia , g e n e re  di u n ificaz io n e  che  g ià  p iù  

v o lte  ci c o n d u sse  a  la m e n ta ti  in c o n v e n ie n ti) , o 

il p a r t i to  di la s c ia re  a i C onsig li p ro v in c ia li la  

s c e lta  di q u e l m etodo  ch e  la  co n v en ien za  del 

p a e s e  f a r à  lo ro  s e m b ra re  p iù  c o n fa c e n te  allo  

scopo .

S a rà  que l ch e  s a rà ,  m a  in ta n to  s a re b b e  m a 

la g e v o le  e p e rico lo so  il d e c id e re  p r im a  d i' co

n o sc e re  il m ig lio re  e il p iù  ce rto  e lem en to  della  

■decisione.

Q uella' m ia  fu tu ra  p ro p o s ta  c o m p re n d e rà  p ro 

b a b ilm e n te  uno  s tu d io  u lte r io re , s e m p re  e n tro  

il lim ite  su d d e tto  di tem p o , di u n ’ a l t r a  q u e 

s tio n e  ch e  o ra  n o n  accen n o  n e p p u re , b e n c h é  si 

co lleg lli a l la  q u e s tio n e  a t t u a l e , p e rc h è  g ià  

tro p p o  ho  a b u sa to  d e lT in d u lg cn za  v o s tra  e p e r 

ch è  v i ho  p ro m e sso  ch e  n o n  m i s a re i  p e r  o ra  

occupato  d i in te re s s i  p r iv a t i ,  acc iò  p e rsp ic u a  ed 

im p a rz ia le  v i e m e rg e s se  l a  c o n s id e ra z io n e  del

l ’in te re s se  p u b b lic o .

P e rc iò  la  p ro p o s ta  ch e  a v rò  T ono re  di p r e 

s e n ta re  al b an co  d e lla  P re s id e n z a , è q u e s ta :

Il S ena to  so sp e n d e  T e sa m e  d e lla  seco n d a  

p a r te  d e lT a rt. 58 a  p a r t i r e  d a lle  p a ro le , e di
api-ire dovunque....... « finché il Senato non abbia
pronunciato sulle disposizioni transitorie e passa 
a discutere i successivi articoli. »

PRESIDSHTE. A b b ia  la  b o n tà  di fa r la  p e rv e n ire  

a l b anco  della. P re s id e n z a .
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P rcvesìIasione  d i elise p ro g e t t i  d i !egg<^.

MINISTRO DEI LAYORI PIIBBLICI. D om ando la  p a 
ro la .

PRESIDENTE. H a la  p a ro la .

MINISTRO BEI LiYORI PUBBLICI. Pio l ’ o n o re  di 

p re s e n ta re  al S e n a to , a n c h e  a  nom e del m io 

co lleg a  M in istro  de lle  F in a n z e , due  p ro g e t t i  di 

le g g e  g ià  a p p ro v a ti  d a ll’a ltro  ra m o  del P a r l a 

m en to ; lino p e r  l’au to rizzaz io n e  di sjiese  p e l p ro 

sc iu g a m e n to  del la g o  di A g n an o ; l ’a ltro  p e r l ’a p -  

p ro v az io n e  d e lla  C onvenzione s ta b i l i ta  colla-

le g g e ;  m a è le g g e  p e rc h è  è g iu s ta ,  e quando  

la  co sa  è g iu s ta ,  il le g is la to re  n o n  p u ò -fa re  a 

m en o  ch e  r is p e t ta r la  e s a n c ir la .

Q.uincli, m a lg ra d o  tu tto  i! r is p e tto  ch e  ho  poi- 

l ’o n o rev o le  L anzi, m a lg ra d o  tu t to  i l  r is p e tto  che 

ho  p e r  o'ii e m in e n ti n o m i ch e  eg li h a  in v o c a ti in 

suo  a p p o g g io , p u re , n o , n o n  p o sso  a m m e tte re  

q u es to  p rin c ip io ; e l’o n o re v o ’e L auzi, m i con

c e d e rà  che , n e l sen so  in  cui devo  p re n d e r lo , si 

to rn e re b b e  a  q u e ll’a n tic o  d e tta to  ch e  fu , è, e 

s a r à  in a p p e lla b ilm e n te  c o n d a n n a to ; Quoti pì'in- 
cipi ‘placet, leu- est; ch e  si t r a d u r r e b b e  in  que-

C o m p ag n ia  A n g lo -M ed ite rran eo  T e le g ra fic a  p e r  j s to ; tutto ciò che piare al let/istntòre, è ghiri-
la  co llocazione di u n  c o rd o n e  so tto m a rin o  f r a  

B rin d is i e T E g itto .

PE.BSIBBNTB. Do a tto  a ll’o n o rev o le  M in is tro  de li 

p re se n ta z io n e  di q u e s ti p r o g e t t i  di le g g e , ch e  

sa ra n n o  s ta m p a ti e d is tr ib u it i  a g li  uffici.

-cl

dica fonte di legge; o n d e  c o n seg u ireb b e , che 

se  a l le g is la to re  s ta  la  fa c o ltà  di a c c o rd a re  il 

d ir it to , e la  fa c o ltà  di a b o lir lo , a  lu i s ta  la  fa

c o ltà  di' a b o lire  l’uom o.

Io d u n q u e  n o n  p o sso  a t te n e rm i a  q u e s to  p rin c i-

sm  IFaìOYO 'ee sanitario.

. L a  p a ro la  è a lF o n o rev o le  S e n a to re

iViaggiorani.

pio ; e s icco m e la  te s i  ch e  eg li d ife n d e  fe risce  
Sogafio (Iella {Ìisciìssioìie d e l p ro g e tto  d i leg g e  j d ire t ta m e n te  n e l cu o re  i p r im i d i r i t t i  deU’uom o,

qierciò c red o  ch e  non  si p o s s a  in  m odo  a lcuno  

a c c e t ta r lo .

E g li so s tie n e  la  te s i  ch e  a d  u n o , il q u a le  h a  

d a to  su ffic ien ti p ro v e  d e lla  s u a  -c a p ac ità , e che 

a  q u e s ta  c a p a c ità  r iu n is c e  tu t t i  g li a t t r ib u ti  

m o ra li ch e  sono  n e c e s s a r i ,  e d i e  h a  r ip o r ta to  

q u in d i il d ip lo m a  di f a rm a c is ta , a  c o s tu i non 

s ia  le c ito  s ta b il ir s i  in  u n  lu o g o  ch e  sc e g lie  di 

s u a  p ie n a  l ib e r tà ,  e dopo  15 g io rn i  e s e rc i ta rv i 

la  s u a  p ro fe ss io n e  ?

P re g o  ro n o re v o le  L auzi a  c o n s id e ra re  e d irm i, 

ch e  co sa  fa  eg li di q u e s t’n o m o , cu i, dojio a v e r 

d a to  i s a g g i n e c e s s a r i ,  c h e la  le g g e  d o m a n d a  p e r  

tu te la r e  la  s a n i tà  p u b b lic a , e cui dopo ciò, so r

r e g g e  tu t t a  la  l ib e r tà  ch e  g li  d a n n o  Dio e la 

n a tu r a ,  e r im a n e  in ta n g ib i le  il d ir it to  d i e se r 

c i ta re  dove v u o le  la  s u a  p ro fe ss io n e . .

Che co sa  fa  e g li  d i q u e s t’ uom o cu i v ie ta  di 

e s e rc i ta re  T o n e s ta  su a  profe^ssione, d i m e tte re  

a  p ro fitto  i su o i s tu d i in  que l lu o g o  in  cui 

s t im a  e del q u a le  e g li solo  h a  la  s c e lta , di cui 

n e ssu n o  può  c o n te n d e rg li  l a  l ib e r tà ?  Io risp o n d o  

co rto  a ll’ in te r ro g a z io n e ,  e  d ico ,, c h e  e g li lo 

c o n d a n n a  a ll’ e silio  e lo s a c r if ic a  ad. u n  a ltro  

nom o sen za  m in im a m e n te  v o le rlo .

Sono d o le n te  d i n o n  pioter s o tto s c r iv e re  a 

q u e s ta  o p in io n e , p e rc h è  a v e n d o  tu t t i  i re q u is iti  

v o lu ti d a lla  le g g e , e g o d en d o  d i t u t t a  la  fiducia  

p e r  l ’ese rc iz io  d e lla  su a  p ro fe .ssione , q n e s t’nom o 

non può  e s se re  to c c a to , e q u in d i d ev e  e sse re  

r is p e tta to  in tu tti  i suoi d ir i t t i  n a tu ra l i ,  e deve 

a v e re  la  lib e ra  fa c o ltà  di s ta b il ir s i  ove  vuole

S e n a to re  MA6GI0RANI. Il m io d isc o rse  s a re b b e  

fo r s e 'u n  poco lu n g o  e d o v re i p e rc iò  s ta n c a r  

tro p p o  ii S enato .

L’o ra  g ià  è ta r d a  e p e rc iò  fa re i p r e g h ie r a  

che  .si v o lesse  r in v ia r e  il m io d isco rso  a  do

m a n i.

PRSSIDENTB. Ci sono  a l t r i  in s c r it t i .  Cede e l la  ! 

la  p a ro la ?  'X ' i
S e n a to re  MAGGIORANI. L a  cedo . :. , I
S e n a to re  MDSIO. D om ando la  p a ro la . !

PR.ESIBENTB. H a  la  p a ro la  l’o n o re v o le  S e n a to re   ̂

M tisio. !
 ̂ I

S e n a to re  MUSIO. S ig n o ri S e n a to ri. A m ico p ien o  ' 

di s tim a  e di r iv e re n z a  p e r  l’o n o rev o le  L au z i, 

sono d o len tiss im o  d i tro v a rm i o g n i in  a sso lu to  

d isacco rd o  con lu i, e q u a n to  ai p r in c ip ii  e q u a n to  

a ll’ap p licaz io n e , ch e  e g li n e  h a  fa tto  n e l la  s u a  

Ije lla  ed  e lo q u en te  o raz io n e . E g li ci h a  d e tto  

ch e  il d ir itto  n a sc e  d a lla  le g g e . Mi p e rd o n i l ’o

n o re v o le  L anzi, m a  e g li h a  in v e r t i to  le  c o se ; 

è la  le g g e  che  n a sc e  da l d ir itto . Il d ir i t to  è 

q u e lla  n o rm a  e te rn a  d e lla  g iu s tiz ia  s c r i t ta  n e lla  

co sc ien za  del g e n e re  u m an o , ch e  e m a n a  d a l la  

v o lo n tà  di Dio ed  è su p e r io re  a d  o g n i v o lo n tà  

le g is la tiv a . P\o, n o n  v i è le g is la to re  ch e  p o s s a  

re n d e rs e n e  su jic r io re . Il g io rn o  ch e  io so tto 

sc riv e ss i a. q u e s ta  se n te n z a , so tto sc r iv e re i a l la  

t ira n n id e . N o, l a  co sa  n o n  è g iu s ta , p e rc h è  è
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1  R o m a , a  N a p o li, a  M ilano , a  F ire n z e , ove 

m eglio  g li  p ia c e .

L ’o n o re v o le  L anzi ci h a  esp o sto  m ira b ilm e n te  

e con  p ro fo n d a  d o t t r in a  i p rin c ip i!  d e lla  con

c o rren z a , e c re d e  c h e  q n e s ti  p rin c ip i!  fa llisco n o  

a p p u n to  n e l s is te m a  in  q u e s tio n e . M a io g li do 

m an d o  sc u sa ; p o ic h é , f r a  le co se  d e lla  l ib e ra  con 

c o rre n z a , n o n  è il lu c ro  p e rs o n a le  d e ll’uno  o del

l’a l tro , n o n  è la  v e n d ita  di q u es to  o di que l | 

m e d ic a m e n to  c h e  io g u a r d o ;  m a 'd a l l a  l ib e ra  

c o n c o rre n z a  io t r a g g o  lo s tim o lo  a  m a g g io r i  

s tu d i! , g ia c c h é  se  u n o  v a  a  s ta b il i r s i  in  u n a  

g ra n d e  c i t t à , in  R o m a , ad  esem p io  , dove si 

t r o v e rà  a  f ro n te  di t a n t i  a l t r i  fa rm a c is t i  ab ili, 

se e g li v u o le  s o s te n e rn e  la  c o n c o rre n z a , b iso 

g n e r à  c h e  s tu d i e c e rc h i d i m ig lio ra re  e p e r 

fez io n a re  la  q u a l i tà  de i suo i p ro d o tti . D unque, 

s iccom e q u e s to  n o n  é o g g e tto  p u ro  e sem p lice  

di lu c ro  p e rs o n a le , m a  g ra n d e m e n te  g io v a  a  

p ro m u o v e re  m a g g io rm e n te  i p ro g re s s i  d e lla  

sc ie n z a , io c red o  ch e  a n c h e  q u esto  d ir it to , 

deve  e s s e re  r is j)e tta to  i r s ie m e  a  tu t t i  g li  a l t r i  

e s o p ra  tu t t i  g l i  a l tr i .

R ip e to  ch e  sono  d o le n tis s im o  di n o n  p o te rm i 

t ro v a re  d ’acco rd o  con  l’o n o rev o le  L auzi ; m a  

siccom e la  le g g e  te n d e  a  p ro c la m a re  u n  p r in 

cip io , cu i n o n  v i h a  a u to r i tà  u m a n a  ch e  p o ssa  

in  a lc u n  m odo  m e n o m a m e n te  to c c a re , e te n d e  

a  g u a re n t i r lo  n e i m o d i p iù  le g i t t im i,  p e rc iò  io 

n o n  p o sso  a c c e tta re  n e p p u re  la  so sp e n s io n e  d i 

q u e s to  a r tic o lo .

PRESIDENTE. P r im a  d i p ro c e d e re  o ltre , d eb b o

c o m u n ic a re  a l S en a to  la  s e g u e n te  p ro p o s ta  f a t ta
\

e s o t to s c r i t ta  d a  v a r i  S e n a to r i ;

« O n d e  s o lle c ita re  la  d isc u ss io n e  del Codice 

s a n i ta r io ,  i s o t to s c r i t t i  p ro p o n g o n o  ch e  il Se

n a to  te n g a  s e d u ta  d o m a n i, s e b b e n e  g io rn o  fe

s tiv o .

» Firmati M azara  —  M eu ro n  —  M a rtin e n g o  

—  F . S trozzi —  T ore lli — G al- 

~  lo tt i  —  G. P o p o li —  Bo —  

R u sc h i —  C. P o p o li —  S c a ra 

boni —  B ure! —  P a n a tto n i  —  

G u icc ia rd i. »

Se n o n  si fan n o  o sse rv a z io n i, m e tto  a i v o ti 

q u e s ta  p ro p o s ta .

Chi in te n d e  ch e  d o m a n i si te n g a  s e d u ta , si 

a lzi.

(A p p ro v a to .)

D om ani a d u n q u e  si t e r r à  s e d u ta  a lle  o re  2 

e si c o n tin u e rà  la  d isc u ss io n e  d i q u esto  p ro 

g e tto  di le g g e .

Presentazione di mi m'ogeUo di legge.'231

MINISTRO DI AGRICOLTURA, INDUSTRIA E COMMERCIO. 

D om ando  la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a  la  p a ro la .

MINISTRO DI AGRICOLTURA, INDUSTRIA E COMMERCIO. 

Ho l ’o n o re  d i p re s è n ta re  a l S en a to  u n  d iseg n o  

di le g g e  g ià  v o ta to  d a ll’a ltro  ra m o  del P a r la 

m e n to , c h e ,d à  fa c o ltà  a lla  B a n c a  n a z io n a le  To

s c a n a  e a lla  B a n c a  T o sc a n a  di c re d ito  di em et

te r e  b ig lie t t i  di p icco lo  ta g lio .

PRESIDENTE; Do a tto  al s ig n o r  M in is tro  di 

A g r ic o ltu ra , I n d u s tr ia  e  C om m ercio  d e lla  p re 

sen taz io n e  di q u es to  p ro g e tto  di ■ le g g e , che 

s a r à  s ta m p a to  e d is tr ib u ito  n e g li  Uffizi.

O ra  si d o v re b b e  d a r  le t tu r a  d e lla  p ro p o s ta  

so sp e n s iv a  f a t ta  d a l S e n a to re  L auzi, p e r  do

m a n d a re  se  é a p p o g g ia ta , m a . l ’o ra  essen d o  

ta r d a ,  si r im a n d e rà  a  d o m an i.

L a  s e d u ta  è sc io lta  (o re  5 1[2).

\
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